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Введение
В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» главным результатом школьного образования провозглашается его «соответствие целям опережающего развития». Ключевой характеристикой такого образования становится не только передача новых знаний и технологий, но и «формирование творческих компетентностей, готовности к переобучению».

Предметные олимпиады являются неотъемлемой частью учебно-воспитательной работы в школе. Они способствуют углублению знаний учащихся, развитию их дарований, логического мышления, расширяют кругозор. Кроме того, олимпиады, как одна из форм внеклассной работы, имеют большое воспитательное значение, так как цель их не только в том, чтобы осветить какие-либо вопросы, но и в том, чтобы заинтересовать учащихся предметом, вовлечь их в серьезную самостоятельную работу, заложить навыки исследовательской деятельности. 

В сентябре 2004 года на педагогическом совете МОУ гимназии № 1 было принято решение ходатайствовать перед Управлением образования мэрии о проведении открытой Городской межпредметной олимпиады для учащихся 6-8-х классов гимназий, лицеев и школ с углубленным изучением предметов «Золотая середина». 

Межпредметная олимпиада проводится в целях совершенствования преподавания предметов гуманитарного, естественнонаучного циклов и создания социально-педагогических условий, способствующих разностороннему развитию обучающихся по данным направлениям, и предполагает решение следующих образовательных, воспитательных и развивающих задач:

· организация разнообразной творческой и научной деятельности, способствующей самореализации личности школьника, совершенствования практического мышления;

· выявление и развитие природных задатков и творческого потенциала каждого ребенка, реализация его склонностей и способностей в разных предметных областях.

В 2004-2005 году олимпиада проводилась по двум направлениям: 

· гуманитарный цикл (интегрированные задания по предметам русский язык, литература, история, английский язык);

· естественнонаучный цикл (интегрированные задания по предметам: математика, физика, география, биология).

В олимпиаде принимали участие обучающиеся 6-х, 7-х, 8-х классов гимназий, лицеев и школ с углубленным изучением отдельных предметов г. Новосибирска. В состав команды от одного образовательного учреждения входило по одному ученику от параллели по каждому направлению. 

По итогам проведения первой Открытой межпредметной олимпиады «Золотая середина» и на основании положительного заключения городского экспертного совета гимназии № 1 был присвоен статус городской экспериментальной площадки по теме: «Отработка модели проведения городской межпредметной олимпиады «Золотая середина». 

В 2005-2006 учебном году в положение олимпиады было добавлено третье направление – информатика (задания по программированию, конкурс Лого-проектов). До этого времени, начиная с 1999 года, по инициативе кафедры информатики на базе гимназии проводилась областная олимпиада по информатике на языке Лого для учеников 5-7-х классов. В 2004-2005 учебном году она получила городской статус, и поэтому включение этого направления в состав «Золотой середины» было вполне логично. 

По направлению «Информатика» в олимпиаде принимают участие обучающиеся 5-х, 6-х, 7-х классов гимназий, лицеев и школ, в курсе информатики которых изучаются основы программирования на языке Лого. В состав команды от одного образовательного учреждения может быть включено 1-3 ученика от параллели. 

Увеличение числа школ и количества участников олимпиады, участие многих школьников в олимпиаде в течение 5 лет, говорит о возросшем интересе учеников к данной форме интеллектуальных соревнований, о положительном отношении руководителей образовательных учреждений и учителей-предметников к содержанию конкурсных заданий, организации и проведению олимпиады. По мнению школьников, принимавших участие в олимпиаде не один год, такая форма интегрированных заданий помогла им лучше понять свои пробелы по некоторым предметам и ликвидировать их в дальнейшем. Многим учащимся участие в межпредметной олимпиаде помогло с самоопределением и выбором профиля в 9-х и 10-х классах. 
Математика
Задания олимпиады 2005 года

6 класс
6.1. Девять шестерёнок сцеплены по кругу: первая со второй, вторая с третьей и т.д., девятая с первой. Могут ли они вращаться? А если шестерёнок n? (3 балла)
6.2. На лугу пасутся коровы. Чтобы уберечь редкое растение, вокруг него поставили ограждение в форме квадрата. «Электронный пастух» не подпускает коров к изгороди ближе, чем на метр. Нарисуйте фигуру, изображающую территорию, на которой коровы не могут поесть травы. (4 балла)
7 класс
7.1. Радиус наружного колеса каждого блока в два раза больше радиуса среднего колеса, а радиус среднего – в два раза больше радиуса внутреннего колеса (смотри рисунок внизу). Пусть колесо а вращается со скоростью 16 оборотов в секунду. Сколько оборотов сделает колесо с за минуту? (3 балла)
[image: image1.jpg]



7.2. Леспромхоз решил вырубить сосновый лес, но экологи запротестовали. Тогда директор леспромхоза всех успокоил, сказав: «В нашем лесу 99% сосен. Мы будем рубить только сосны. После рубки сосны будут составлять 98% всех деревьев». Какую часть леса вырубит леспромхоз? (4 балла)
8 класс
8.1. В озере плавает яблоко: 2/3 его под водой, 1/3 над водой. К нему подплывает рыбка и подлетает птичка, которые одновременно начинают его кушать, причём птичка в два раза быстрее, чем рыбка. Какую часть яблока скушает рыбка, и какую птичка? (3 балла)
8.2. Отец и сын катаются на коньках по кругу на катке. Время от времени отец обгоняет сына. Когда сын стал двигаться по кругу в противоположном направлении, они стали встречаться в пять раз чаще. Во сколько раз отец бегает на коньках быстрее сына? (4 балла)
Ответы и решения
6.1.

Из двух сцепленных шестерёнок одна вращается по часовой стрелке, а другая – против. Тогда первая и девятая шестерёнки вращаются в одну сторону и сцепленными быть не могут. А сцепленные по кругу шестерёнки могут вращаться, только если их количество чётно.

6.2.

Квадрат со «скруглёнными» углами.

7.1.

Скорость вращения колеса b 4 оборота в секунду – в 4 раза меньше скорости вращения колеса a, так как длина окружности колеса b в 4 раза больше длины окружности колеса a. Длина окружности колеса с в 2 раза меньше длины окружности колеса b, значит, оно будет вращаться со скоростью 8 оборотов в секунду. За минуту колесо с сделает 480 оборотов.

7.2.

Вырубят половину леса. Количество деревьев других пород не изменится. Вначале они составляли 1% леса, а после рубки составят 2%. Но если доля прочих деревьев возрастёт в 2 раза, то лес уменьшится в два раза.

8.1.

Птичка скушает 2/3 яблока, рыбка 1/3. Поскольку птичка и рыбка кушают яблоко с постоянными скоростями, положение яблока значения не имеет.

8.2.

Пусть длина дорожки l, скорость отца х, скорость сына у. Величина 
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. Отсюда 
х = 1,5у, то есть отец бегает в полтора раза быстрее сына.

Задания олимпиады 2006 года

6 класс
6.1. Нарисуйте 8 точек и соедините их отрезками так, чтобы отрезки не пересекались и из каждой точки исходило ровно 4 отрезка. (6 баллов)
6.2. У Коли есть настенные часы, спешащие на 2 минуты в час, и будильник, отстающий на 1 минуту в час. Вчера Коля поставил правильно и часы, и будильник. Когда он проснулся, часы показывали 7 часов 30 минут, будильник – 7 часов. А сколько времени было на самом деле? (6 баллов)
7 класс
7.1. Молодой лаборант Криворучкин для того, чтобы освободить одну из ёмкостей, перелил 1,25 литра 80%-го спирта в банку с 5 литрами спирта, этикетка от которой была оторвана. Профессор Зверев, узнав об этом, измерил спиртометром содержание спирта в банке (оно оказалось равным 72%) и заставил Криворучкина по полученным данным определить первоначальное процентное содержание спирта в ней. Помогите лаборанту справиться с заданием. (6 баллов)
7.2. Барон Мюнхгаузен утверждает, что он может провести в некотором треугольнике один отрезок так, что после этого на чертеже окажутся все виды треугольников: равносторонний, равнобедренный, разносторонний, остроугольный, прямоугольный и тупоугольный. Не врёт ли барон? (6 баллов)
8 класс
8.1. На смежных сторонах АВ и ВС параллелограмма АВСD вне его построены равносторонние треугольники ABE и BCF. Доказать, что треугольник DEF равносторонний. (6 баллов)
8.2. Статистика знает всё. Опрос взрослых жителей города Урюпинска показал, что 10 % всех мужчин предпочитают пить чай из чашек, 30 % – из стаканов, для остальных 60 % мужчин посуда значения не имеет. Аналогичная статистика среди женщин такова: соответственно 40, 15 и 45%. Сколько процентов всех взрослых жителей Урюпинска предпочитают пить чай из чашек, если для 52,2 % из них посуда значения не имеет? (6 баллов)
Ответы и решения
6.1.

Например, как на рисунке.
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6.2.

Если прошло х часов, то часы убежали на 2х минут, а будильник отстал на х минут. Разность показаний равна 3х минут. Следовательно, х = 10. 
Ответ: 7 часов 10 минут.

7.1.

1,25 · 0,8 = 1(л); 6,25 · 0,72 = 4,5(л); 5 · 0,01х = 0,05х(л). 1 + 0,05х = 4,5; х = 70.

Ответ: 70%.

7.2.

В прямоугольном треугольнике с острым углом 30° провести медиану к гипотенузе.

Ответ: не врёт.

8.1.

Доказать равенство треугольников ADE, DCF, FBE. Например, по двум сторонам и углу между ними.

8.2.

0,6х + 0,45у = 0,522(х + у);   у = 
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Ответ: 25,6%.

Задания олимпиады 2007 года

6 класс
6.1. – Я нарисовала семь прямых так, что они пересекаются в семи точках, – сказала Синеглазка.

– А я нарисую семь прямых так, что они будут пересекаться в восьми точках, – похвастался Незнайка.

Сможешь ли ты нарисовать так, как Синеглазка? Не обманул ли Незнайка? (5 баллов)
6.2. Из закипевшего чайника вместимостью 4,5 л вылили 3,6 л воды, а оставшийся кипяток долили водой, температура которой была 12°. Определить температуру воды в чайнике. (5 баллов)
7 класс
7.1. Пчёлы, перерабатывая нектар в мёд, освобождают его от значительной части воды. Исследования показали, что нектар содержит 70 % воды, а полученный из него мёд – 16 %. Сколько нектара приходится перерабатывать пчёлам для получения 1 кг мёда? (5 баллов)
7.2. Один из острых углов прямоугольного треугольника равен 19°. Найти величины углов, заключённых между высотой, биссектрисой и медианой, проведёнными из вершины прямого угла. (5 баллов)
8 класс
8.1. Дан треугольник АВС. Точка А1 лежит на продолжении стороны ВС за точку С, причём ВС = СА1. Аналогично строятся точки В1 и С1. Чему равна площадь треугольника А1В1С1, если площадь треугольника АВС равна 1? (5 баллов)

8.2. Из трёх кусков сплавов меди и никеля с соотношением по массе металлов 2 : 1, 3 : 1, 5 : 1 получили новый сплав. Его масса оказалась равной 12 кг, а соотношение меди и никеля в нём составило 4 : 1. Найти массу каждого исходного куска, если первый весил вдвое больше второго. (5 баллов)

Ответы и решения
6.1.

а) Да, например, как на рисунке 1.
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Рисунок 1.
б) Да, например, как на рисунке 2.
[image: image9.png]



Рисунок 2.

6.2.

3,6 : 4,5 = 4/5;  (100 + 4 · 12) : 5 = 29,6 
7.1.

1 кг мёда содержит 0,84 кг «безводной» части. В нектаре она составляет 30%, то есть нектара было 84 : 30 = 2,8 кг.

7.2.

По 26°.

8.1.

Используя свойство медианы, получаем ответ: 7.

8.2.
Пусть х кг масса второго куска, у кг – третьего, тогда масса первого 2х кг. Масса нового сплава 3х + у =12 кг. Сравнивая количество меди в исходных кусках и во всём сплаве, получаем 
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. Тогда х = 0,96, 
у = 9,12. Итак, масса первого куска 1,92 кг, второго – 0,96 кг, третьего – 9,12 кг.

Задания олимпиады 2008 года

6 класс
6.1. Нарисуй 8 отрезков так, чтобы каждый из них пересекался ровно с тремя другими. (6 баллов)

6.2. Собаки Отгадай и Угадай соревновались в беге. Прыжок Угадая на 30% короче прыжка Отгадая, но зато он успевал за то же время делать на 30% прыжков больше, чем Отгадай. Кто из них победит в соревновании? (6 баллов)

7 класс
7.1. На лугу пасутся козы. Чтобы уберечь ценное растение, вокруг него поставили ограждение, имеющее форму равностороннего треугольника. «Электронный пастух» не подпускает коз к изгороди ближе, чем на метр. Нарисуйте фигуру, изображающую территорию, на которой козы не могут поесть травы. (6 баллов)

7.2. Времянкин и Путейкин одновременно вышли из Утреннего в Вечернее. Первый их них половину времени, затраченного на переход, шёл со скоростью 5 км/ч, а затем – со скоростью 4 км/ч. Второй же первую половину пути проходил в час по 4 км, а затем шёл со скоростью 5 км/ч. Кто из них раньше пришёл в Вечернее? (6 баллов)

8 класс
8.1. Сколько человек в бригаде, если средний возраст всех членов бригады 25 лет, бригадиру 45 лет, а средний возраст членов бригады без бригадира 23 года? (6 баллов)

8.2. На рисунке изображён многоугольник ABCDE. Из точки О видны полностью стороны АВ, DE, и ЕА и лишь частично сторона CD.

Нарисуйте какой-нибудь многоугольник и точку внутри него так, чтобы ни одна из сторон не была видна из неё полностью. (6 баллов)
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Ответы и решения
6.1.

[image: image12.emf]


6.2.

Если прыжок Отгадая х м, то прыжок Угадая 0,7х м. За некоторое время Отгадай делает п прыжков, а Угадай 1,3п прыжков. За это время Отгадай преодолеет пх м, а Угадай 1,3п0,7х м = 0,91пх м. То есть, победит Отгадай.

7.1.

Равносторонний треугольник со «спрямлёнными» углами.

7.2.

Времянкин половину времени шёл со скоростью 5 км/ч, поэтому, идя с такой скоростью, он прошёл больше половины пути. Путейкин прошёл с такой скоростью только половину пути, поэтому Времянкин пришёл в конечный пункт раньше, чем Путейкин.

8.1.

Пусть в бригаде х человек. Тогда 25х = 23(х – 1) + 45, откуда х = 11.

8.2.
[image: image13.emf]


Задания олимпиады 2009 года

6 класс
6.1. Коля и Оля измерили одно и то же расстояние в 143 м шагами, причём 20 раз их следы совпали. Найдите длину шага Коли, если она выражается целым числом сантиметров, а шаг Оли равен 55 см.      
(6 баллов)
6.2. Хозяйка, приведя козу на пастбище, вбила два колышка на расстоянии 6 м друг от друга и натянула между ними верёвку с кольцом, которое свободно перемещается по ней. К кольцу привязала верёвку с козой. Длина верёвки 2 м. Нарисуйте образовавшееся пастбище. (6 баллов)
7 класс
7.1. – Я задумал такое число, - объявил Знайка, - что если к нему прибавить сумму его цифр, то получится 2000. 

 - А я задумал такое число, - похвастался Незнайка, - что если от него отнять сумму его цифр, то, представь себе, тоже получится 2000.

 - А вот и неправда! – возразил Знайка.

Какое число задумал Знайка, и почему он так ответил Незнайке? 
(6 баллов)
7.2. В прямоугольном треугольнике один катет вдвое длиннее другого. Разрежьте этот треугольник на 5 равных треугольников. (6 баллов)
8 класс
8.1. Влажность свежескошенной травы 70%, а влажность сена 16%. Сколько нужно скосить травы, чтобы получить 1 т сена? (6 баллов)
8.2. В круг площади 1 вписали квадрат, а в него – новый круг. Затем в квадрат площади 1 вписали круг, а в него – квадрат. Чья площадь больше: внутреннего круга на первом рисунке или внутреннего квадрата на втором? (6 баллов)
[image: image14.emf]
[image: image15.emf]
Ответы и решения
6.1.

65 см

6.2.

Прямоугольник 4х6 м   два полукруга радиусами 2м.

7.1.

1981. 

Разность кратна 9.

7.2.

[image: image16.emf]
8.1.

2,8 т.

В 1 т сена сухой массы 840 кг. Это составляет 30% искомой массы. 840:0,3=2800.

8.2.

Площади этих фигур равны и равны 1/2. 
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Физика

Задания олимпиады 2005 года

6 класс
6.1. Пластинки золота можно расплющить до толщины 0,0001 мм. Какую площадь поверхности металла (дерева и т.д.) можно покрыть такими пластинами, изготовленными из золота массой 2,316 г( (1 см3 имеет массу 19,3 грамма) (5 баллов)
6.2. Рома сбегает вниз по движущемуся эскалатору за 30 секунд; его бабушка, стоящая на ступеньке того же эскалатора, проделывает тот же путь за 1,5 минуты. Какое время затратит Рома, если спустится вниз по такому же, но неподвижному эскалатору? (6 баллов)
7 класс
7.1. Полый медный шар плавает в воде во взвешенном состоянии. Чему равна масса шара, если объем воздушной полости равен 17,75 см³( (5 баллов)
7.2. Футболист посылает мяч в стенку со скоростью v, а сам бежит за ним со скоростью u. Через какое время он встретится с отскочившим мячом? Начальное расстояние от мяча до стенки L. (6 баллов)
8 класс
8.1. Из одинаковых резисторов по 10 Ом требуется составить цепь сопротивлением 6 Ом. Какое наименьшее количество резисторов для этого потребуется? Начертите схему этой цепи. (5 баллов) 

8.2. При сохранении некоторых мер предосторожности воду можно переохладить ниже 0º. Пробирку, содержащую 12 г переохлажденной воды с температурой –5º, встряхивают. При этом часть воды замерзает. Какова масса образовавшегося льда( Теплообменом с окружающей средой и теплоемкостью самой пробирки можно пренебречь. Удельная теплоёмкость воды 4200 Дж/кгºС, удельная теплота кристаллизации 3,3.105 Дж/кг) (6 баллов)
Ключи к заданиям

6.1.

Площадь покрытия золотом равна S=V/d, где d - это толщина пластины. Зная, что масса 1см3 – 19,3 г, можно рассчитать объём кусочка золота.

1) 2,316г/19,3г=0,12см3;

2) 0,12см3/ 0,00001см=12000см2.

6.2.

Скорость Ромы, сбегающего по движущемуся эскалатору, складывается из скорости мальчика, сбегающего по неподвижному эскалатору (х), и скорости движения эскалатора (у), то есть равна 
[image: image17.wmf]30
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 длины эскалатора в секунду. Скорость бабушки равна скорости эскалатора, то есть равна 
[image: image18.wmf]90

1

 длины эскалатора в секунду. х + у = 
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; у = 
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. Отсюда х = 
[image: image21.wmf]45
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, то есть Рома за одну секунду проходит по неподвижному эскалатору 
[image: image22.wmf]45

1

 часть его длины. На весь путь Рома затратит 45 секунд.

7.1.

Fap=Fтяж; ρвgVш=mшg;

ρвVш=ρмg(Vш-Vп);

1000Vш-8900Vш= -8900·0,00001775;

7900Vш=0,158;

Vш=0,00002м3
ρвgVш=mшg, тогда ρвVш=mш; mш=1000кг/м3·0,00002м3=0,02кг.

7.2.

Расстояние, которое пролетел мячик равно L+x, x-путь после отскока от стены. Путь, который пробежал мальчик до встречи с мячом L-x.

L+x=tV;

L-x=tU; решая эти уравнения, получаем 2L=t(V+U); t=2L/(V+U).

8.1 
Четыре резистора.

[image: image23]
8.2.

При замерзании некоторой части воды выделяется тепло, благодаря чему лёд и оставшаяся вода нагреваются до 0ºС. Тогда mвcв(0ºC-t)=λmл;

mл=mвcв(0ºC-t)/ λ=0,00076кг=0,76г.

Задания олимпиады 2006 года

6 класс
6.1. Имеется 8 совершенно одинаковых по размеру и виду шаров. Однако в одном из них сделана небольшая полость. Пользуясь только весами, определите, какой шар с полостью. Весы можно использовать не более двух раз. (6 баллов)
6.2. Автоколонна длиной 300 м движется по мосту равномерно со скоростью 36 км/ч. За какое время колонна пройдет мост, если его длина 600 м? (6 баллов)
7 класс
7.1. Моток медной проволоки сечением 2 мм2 имеет массу 17,8 кг. Как, не разматывая весь моток, определить длину проволоки? Чему она равна? (Плотность меди ρ = 8900 кг/м3) (6 баллов)
7.2. Коробок в форме куба заполнен водой. Определите давление воды на дно коробка, если масса воды в нём 64 г. (Плотность воды ρ = 1000 кг/м3, g = 10 Н/кг) (6 баллов)
8 класс
8.1. Сосуд в форме куба с ребром 36 см заполнен водой и керосином. Масса воды равна массе керосина. Определите давление жидкостей на дно сосуда. (Плотность керосина ρ1 = 800 кг/м3, плотность воды ρ2 = 1000 кг/м3, g = 10 Н/кг) (6 баллов)
8.2. В электрическом самоваре мощностью Р1=600 Вт и электрическом чайнике мощностью Р2=300 Вт при включении в сеть с напряжением 220 В, вода закипает одновременно через 20 минут. Через сколько времени закипит вода в самоваре и чайнике, если их соединить последовательно и включить в сеть с тем же напряжением? (6 баллов)
Ключи к заданиям

6.1.

Достаточно на чашу весов поместить по три шара. Если весы останутся в равновесии, значит, шар с полостью находится среди оставшихся двух. Поместив один из них на одну чашу весов, а другой на другую, легко установить, какой из них с полостью. Если же шар с полостью находится среди трех шаров, что были положены на весы вначале, тогда один из них следует отложить, а каждый из оставшихся двух шаров поместить на чаши весов. Если весы останутся в равновесии, в этом случае можно утверждать, что отложенный шар с полостью.

6.2.

1,5 минуты. Решение. Пусть L1 – длина колонны, а длина L2 – длина моста. Понятно, что путь, пройденный последним автомобилем за время движения их по мосту, будет равным S=L1 +L2. Поскольку время движения t=S/V, получим: t=300м+600м/10м/с=90с=1,5мин. Примечание: необходимо все единицы перевести в одну систему, 36км/ч=10м/с или 300м=0.3км и 600м=0,6км.

7.1.

1 км. Решение. Известно, что m=ρV. С другой стороны, проволока имеет форму цилиндра, у которого V=SL, где S –площадь сечения, L - длина проволоки. Поэтому L=V/S    V=m/ρ. . Примечание: необходимо все единицы перевести в одну систему.V=17.8кг/0.000002м2=8900000м3   L=8900000м3/8900кг/м3=1000м=1км.

7.2.

400 Па. Решение. P=ρgh, m=ρV, V=m/ρ. С другой стороны объём воды – это объём куба, поэтому высота может быть найдена из объема h= 3√V.  V=64г/1г/см3=64см3 , h=4см=0,04м, Р=1000кг/м3.10н/кг.0,04м=400Па.

8.1.

3,2 кПа. Решение. Так как масса воды равна массе керосина, то они производят одинаковое давление, выразим это формулой ρ1gh1= ρ2gh2 . Общая высота h=h1+h2. Из этих уравнений получаем, что h2=h ρ1/(ρ1 + ρ2)=16 см=0,16 м. Давление воды Р=1000 кг/м3.10 н/кг.0,16 м=1600 Па. А так как давления равны, то общее давление равно 3200Па=3,2кПа.
8.2.

3 часа, 45 минут. Решение. Количество тепла в двух случаях одно и тоже, поэтому для самовара P1t=I2R1t1/(R1+R2)2, где R1=U2/P1, R2=U2/P2. Из этих уравнений найдём t1=(P1+P2/P2)2t. Аналогично для чайника P2t=U2R2t2/(R1+R2)2. Откуда t2=(P1+P2)2t/P1.

Задания олимпиады 2007 года

6 класс
6.1. Рома сбегает вниз по движущемуся эскалатору за 30 секунд; его бабушка, стоящая на ступеньке того же эскалатора, проделывает тот же путь за 1,5 минуты. Какое время затратит Рома, если спустится вниз по такому же, но неподвижному эскалатору? (5 баллов)
6.2. Один глупый торговец вздумал возить с Земли на Луну орехи – покупать их на Земле, а продавать на Луне, причём вдвое дороже, чем они были куплены. Он закупил 300 кг орехов по 2 доллара за килограмм. Как могло оказаться, что, продав на Луне орехи, торговец оказался в убытке, потеряв 400 долларов? Покупая и продавая орехи, он использовал для их взвешивания одни и те же пружинные весы. (5 баллов)
7 класс
7.1. Путешественник ехал сначала на лошади, а потом на осле. Какую часть пути и какую часть всего времени движения он ехал на лошади, если средняя скорость путешественника оказалась равной 8 м/с, скорость езды на лошади 10 м/с, а на осле – 4 м/с. (5 баллов)
7.2. Некоторое тело, изготовленное в форме цилиндра, плавает в жидкости как показано на рисунке. Определить плотность жидкости, если плотность плавающего тела 600 кг/м3. (5 баллов)

[image: image24]
8 класс
8.1. С какой скоростью должна лететь пуля, чтобы при ударе о стенку она расплавилась? Температура плавления пули 327ºС; удельная теплота плавления 25 кДж/кг; удельная теплоёмкость 125 Дж/кгºС. Считать, что перед ударом температура пули была 50ºС и что на тепловые процессы пошла вся механическая энергия пули. (5 баллов)
8.2. За время 40 секунд в цепи, состоящей из трёх одинаковых проводников, соединённых параллельно и включённых в сеть, выделилось некоторое количество теплоты. За какое время выделится такое же количество теплоты, если проводники соединить последовательно? (5 баллов)
Ключи к заданиям

6.1.

Скорость Ромы, сбегающего по движущемуся эскалатору, складывается из скорости мальчика, сбегающего по неподвижному эскалатору (х), и скорости движения эскалатора (у), то есть равна 
[image: image25.wmf]30
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 длины эскалатора в секунду. Скорость бабушки равна скорости эскалатора, то есть равна 
[image: image26.wmf]90
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 длины эскалатора в секунду. х + у = 
[image: image27.wmf]30
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; у = 
[image: image28.wmf]90
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. Отсюда х = 
[image: image29.wmf]45

1

, то есть Рома за одну секунду проходит по неподвижному эскалатору 
[image: image30.wmf]45
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 часть его длины. На весь путь Рома затратит 45 секунд.

6.2. 

Пружинные весы на Луне показывают вес в 6 раз меньше, чем на Земле. Следовательно, вес орех на Луне оказался 50 кг. Продавая орехи по 4 доллара, продавец получил 200 долларов, а купил орех на 600 долларов.

7.1.
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7.2. 

Сила Архимеда равна силе тяжести.
ρgV=mg

ρ3∕4V=600V

ρ3∕4=600

ρ=800 кг∕м3
8.1.
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Q=Q1+Q2=cm(t2-t1)+λm=(125*277+25000)m=59625m
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8.2. 

Q=(U2∕R)t

R1=3R – при последовательном соединении.
R2=R∕3 – при параллельном соединении.
(U2∕3R)t2=(3U2∕R)t1
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Задания олимпиады 2008 года

6 класс
6.1. В морозный день в открытую форточку тёплой комнаты «валит» густой туман. Объясните это явление. (6 баллов)
6.2. Против течения моторная лодка плывёт медленнее, чем в стоячей воде, зато по течению – быстрее. Где удастся скорее проплыть одно и то же расстояние туда и обратно – в реке или озере? (6 баллов)
7 класс
7.1. Моторная лодка проходит расстояние между двумя пунктами по течению реки за 3 часа, а плот за 12 часов. Сколько времени затратит моторная лодка на обратный путь? (6 баллов)
7.2. Когда однородное тело взвешивают в воздухе, то показания динамометра – 8,4 Н, а когда тело взвешивают в воде, то – 5 Н. Чему равна плотность тела? (Плотность воды – 1000 кг/м3.) (6 баллов)
8 класс
8.1. Из одинаковых резисторов по 10 Ом требуется составить цепь сопротивлением 6 Ом. Какое наименьшее количество резисторов для этого потребуется? Начертите возможные схемы цепи. (6 баллов)
8.2. Два муравья толкают кусочек коры с силами 2 мН и 4 мН. Силы направлены в одну сторону, расстояние между линиями действия сил 1,8 мм. Где и какую силу должен приложить третий муравей, чтобы кусочек коры оставался неподвижным? Трением можно пренебречь. (6 баллов)
Ключи к заданиям

6.1.

Пар, который находился в комнате, начинает конденсироваться при соприкосновении с холодным воздухом, то есть превращаться в капельки воды, их мы и видим.

6.2.

По течению лодка плывёт путь S=(V+Vp)t1;

против течения S=(V-Vp)t2

S+S=Vt1+Vpt1+Vt2-Vpt2=V(t1+t2))+Vp(t1-t2)

В озере S=Vt+Vt=V2t=2Vt

Можно сделать вывод, что времени в реке необходимо немного больше.

7.1.

a) (V+Vp)3=Vp12

3V+3Vp=12Vp
3V=9Vp
V=3Vp
b) (V-Vp)x=Vp12

Vx-Vpx=12Vp
3Vpx-Vpx-12Vp=0

Vp(3x-x-12)=0

2x=12

x=6 (км/ч)
7.2. 

mg=8,4 Н – вес в воздухе
mg-ρgV=5 Н – вес в воде

8,4-10000V=5

10000V=3,4

V=0,00034(кг/м3)

mg=8,4

ρVg=8,4

ρ=8,4:0,0034:10=247(кг/м3)

8.1.

Четыре резистора.

[image: image36]
8.2.


[image: image37]
M1+M2=M3
F1d1+F2d2=F3d3
d1+d2=1,8;   d1:d2=F2:F1=2;  2d2+d2=1,8;  3d2=1,8;   d2=0,6 (мм);  
d1=1,2 (мм);

Третий муравей должен толкать в точке, удаленной от муравья с большей силой на расстоянии 0,6 мм. С силой 6 мН. 

Задания олимпиады 2009 года

6 класс
6.1. Почему весной и осенью при одной и той же температуре воздуха, например 10ºС, человек испытывает разные ощущения: осенью – тепло, а весной – немного прохладно. (6 баллов)
6.2. Два поезда длиной 150 м и 100 м движутся навстречу друг другу со скоростями 10 м/с и 15 м/с. В течение какого времени проедут поезда мимо друг друга? (6 баллов)
7 класс
7.1. Пластинка состоит из двух слоёв, одинаковых по массе. Один слой имеет плотность 500 кг/м3, а другой 1500 кг/м3. Если пластинку поместить в сосуд с водой, то она будет там плавать. Будет ли одинакова глубина погружения, если пластина плавает более плотным слоем вниз или менее плотным? Определите глубину погружения пластины в воду, если толщина пластины 4 см. Плотность воды – 1000 кг/м3. (6 баллов)
7.2. Моторная лодка проходит расстояние между двумя пунктами по течению реки за 3 часа, а плот – за время 12 часов. Сколько времени затратит моторная лодка на обратный путь? (6 баллов)
8 класс
8.1. Автомобиль проехал половину пути со скоростью 60 км/ч. Следующий отрезок пути он проехал со скоростью 15 км/ч, а последний отрезок пути – со скоростью 45 км/ч. Какова средняя скорость автомобиля, если второй и третий отрезки пройдены за одинаковое время? (6 баллов)
8.2. Найдите сопротивление R каждой из цепей, показанных на рисунках. Сопротивление каждого резистора Rо, сопротивлением соединительных проводов пренебречь. (6 баллов)

[image: image38]
Ключи к заданиям

6.1.

Осенью Земля начинает отдавать тепло, вода остывает в водоёмах, листва гниёт, следовательно, к нам поступает тепло. А весной снег начинает таять, забирает тепло, вода нагревается, окружающие предметы нагреваются, следовательно, тепло от нас уходит.
6.2.

Каждый поезд проходит путь равный сумме двух длин поездов, т.е. 250 м. Так как они едут навстречу друг другу, то скорость их сближения равна 25 м/с. Значит время прохождения равно 250м/25м/с=10секунд.


[image: image39]
7.1.

Сила Архимеда равна Силе Тяжести – это условие плавания тела. Так как пластинка одна и та же, то в любом случае сила тяжести у неё не меняется, следовательно, сила Архимеда не меняется, а она зависит от объёма погруженной части, значит глубина погружения не меняется.

Fт=ρgV,Fа=m1g+m2g
ρghS=ρ1V1g+ρ2V2g
gρSh=g(ρ1h1S+ρ2h2S)

ρSh=S(ρ1h1+ρ2h2)

ρh=ρ1h1+ρ2h2
m1=m2
ρ1V1=ρ2V2
ρ1Sh1=ρ2Sh2
ρ1h1=ρ2h2
h1+h2=0,04(cм), решая эти равенства мы получаем:

h1=0,03см (ρ1=500кг/м3), h2=0,01см (ρ2=1500кг/м3)

В итоге мы получаем, что h=0,03см.

7.2.

Пусть t1=3 часа; t=12 часов; t2=x часов.
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v1=vk+v; v2=vk-v; vk=v1−v; v2=v1−v−v=v1−2v;
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8.1.
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8.2.
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Естествознание
Задания олимпиады 2005 года
6 класс

6.1. Как вы считаете, можно ли пройти по тропическому лесу, не намокнув, во время дождя? Ответ обоснуйте. (5 баллов)
Ответ. 

Да. Третий этаж в тропическом лесу больше других заселен растениями и животными. Лишь на высоте от 30 до 40 метров начинается настоящая жизнь тропического леса. Листва крон здесь образует настолько плотный шатер, что не только ни один луч, но часто ни одна капля дождя не падает на землю. Все задерживается и поглощается листьями. Свод кроны деревьев – это своего рода почва высоко в воздухе. Дело в том, что в развалинах гигантских деревьев остается висеть так много биомассы (сгнивших листьев и ветвей, выделений животных и их трупов), что она образует почву для многочисленных растений – мхов, папоротников, орхидей, лиан. Все это образует заросли.

6.2. Численность многих видов красивых растений сокращается из-за сбора букетов. Целебных растений становится меньше, потому что их собирают в качестве лекарственного сырья. Но почему исчезают виды растений, которые не являются ни лекарственными, ни декоративными? Приведите примеры редких видов растений. (10 баллов)
Ответ. 

Причины исчезновения видов растений могут быть следующие: вырубка лесов; распашка степей; осушение болот; смена ареала; загрязнение воздуха, почв и вод; использование ядохимикатов; пожары; крушение нефтетанкеров и другие.

7 класс

7.1. Определите, как используют свои конечности данные птицы, почему форма конечностей именно такая? Каким птицам они могут принадлежать? (12 баллов)
[image: image47.jpg]



Ответ. 

1. Длинные пальцы цапли позволяют ей, бродя в воде, не проваливаться в ил.

2. Перепонки между пальцами у уток помогают им легко плавать.

3. Оперенная лапа куропатки удерживает ее на рыхлом снегу.

4. Лапа дятла с противоположно направленными пальцами держит его на вертикальном стволе дерева.

5. Лапа орла с когтями, обращенными друг к другу под прямым углом, хорошо схватывает добычу.

6. Уникальная двупалая лапа африканского страуса приспособлена для быстрого бега.

7.2. Из-за топора, подложенного под корабельный компас, герои книги Ж. Верна «Пятнадцатилетний капитан» во время бури в океане сбились с курса и вместо Америки оказались в Африке. Однако козни Негоро были разоблачены на основании наблюдений за флорой и фауной. В частности, Бенедикт, кузен Дика Сэнда, вскоре после высадки на берег встретил муху цеце, которая в Америке не обитает.
На съемках очередной экранизации романа этот эпизод вызвал бурное возмущение режиссера. Он категорически отказался снимать «какую-то козявку» и велел достать большое животное. В городском зоопарке ассистенты обнаружили много животных, которые, по их мнению, имеют достаточно крупные размеры. Режиссеру вполне понравились бы перечисленные ниже животные. Но любое ли из них годится для того, чтобы кузен Бенедикт смог сделать свой вывод? Ответ обоснуйте.

Этот эпизод можно снимать на двух площадках, одна из которых изображает прибрежный тропический лес, а другая – саванну. Кого из выбранных вами животных и на какую съемочную площадку следует везти? (8 баллов)
Анаконда, бегемот, броненосец, варан, гавиал, гепард, гиена, жираф, капибара, капуцин, лама, лев, лемур, мартышка, муравьед, носорог, опоссум, павлин, слон, ягуар.

Ответ. 

Для разоблачения Негоро, очевидно, пригодны лишь те животные, которые водятся в Африке (вблизи побережья), но отсутствуют в Южной Америке. Прибрежный тропический лес: бегемот, мартышка. Саванна: вараны (соответствующих видов, например, нильский варан), гепард, гиена, жираф, лев, слон, носорог.

8 класс

8.1. «Этот район отличается необыкновенным разнообразием видов растений и животных. Север и юг сошлись и живут здесь рядом, бок о бок: лиственница и пробковое дерево, береза с елью и виноград, соболь и тигр, медведь и пантера, рябчик и фазан. В борьбе за свет и воздух деревья изо всех сил тянутся вверх. Различные их виды своими кронами распластались друг над другом тремя, четырьмя, а то и пятью ярусами. Заросли бывают так густы, что путники в них совершенно не видят друг друга, узнают только по голосу и дорогу прокладывают топором.

Летом здесь в глубине темно, сыро, под ногами хлюпает вода. Многие деревья, загнивая изнутри, образуют малые и большие дупла – жилища пчел и шершней и гнездища дятлов, белок-летяг. Порой корни деревьев из-за каменистого грунта не идут в глубь земли, а стелются по поверхности».

Природа какого района здесь описана? Каковы особенности климата и чем это объясняется? Какие виды растений и животных обитают в этом районе (не упомянутые в тексте)? (9 баллов)
Ответ. 

Смешанный лес Уссурийской тайги. Основные особенности мусонного климата — обильное осадками лето с большим количеством солнечного тепла и очень сухая зима. Соответственно влажность воздуха летом значительно выше, чем зимой. Причина этого – муссоны – устойчивые сезонные переносы воздуха у земной поверхности и в нижней части тропосферы. Характеризуются резкими изменениями направления от зимы к лету и от лета к зиме. Летом воздушные потоки устремляются со стороны Тихого океана. Морские воздушные массы взаимодействуют с континентальными, вследствие чего на всей территории Дальнего Востока летом идут муссонные дожди. 

Растения: клен, ясень, липа, дуб, кедр, тис, пихта, женьшень, ольха, клюква, лимонник, маньчжурский орех, бересклет, рододендрон, элеутерококк и др. Животные: пятнистый олень, кабарга, барс, кабан, амурская антилопа горал, журавль, таежная сойка, глухарь, рябчик и др.

8.2. Какие животные и как используют в своей жизнедеятельности принципы, лежащие в основе использования ниже изображенных предметов? (10 баллов)
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Ответ. 

Летучие мыши используют эхолокацию для полета, охоты. Китообразные ловят добычу, ориентируются, общаются между собой с помощью ультразвука.

Принцип парения используют при полете многие птицы, белка-летяга.

Пауки для ловли добычи используют клейкую паутину.

Ряд насекомых (пчелы, осы и др.), паукообразных (скорпионы, каракурты и др.), змей (кобра, гадюка и др.) впрыскивают яд в тело жертвы. Пауки впрыскивают пищеварительный сок в добычу.

Принцип «кусачек» в животном мире используется очень широко: грызущий ротовой аппарат насекомых (муравьи), клювы многих птиц (клест), челюсти млекопитающих, клешни ракообразных.

Задания олимпиады 2006 года

6 класс

6.1. Классифицируйте данные растения на 4 группы, объясните принцип классификации: клен, крапива, шиповник, брусника, земляника, кипарис, огурец, пихта, малина, черника, боярышник. (6 баллов)
Ответ.

Классификация по жизненным формам.

Деревья: клен, кипарис, пихта.

Кустарники: шиповник, малина, боярышник.

Кустарнички: брусника, черника.

Травы: крапива, огурец, земляника.

6.2. Есть такое растение: утром выглянет из земли зеленый росток, к вечеру, глядишь, вытянулся чуть ли не на полметра вверх. А через неделю стебель растения поднимается выше самого высокого человека. О каком растении идет речь? Где оно произрастает? Как в древности использовали описанное выше свойство растения? (6 баллов)
Ответ. 

Бамбук. Будучи тропическими и субтропическими растениями, в естественных условиях бамбуки произрастают в Азии, обеих Америках и в Африке. 

В Китае осужденного на казнь клали на ростки бамбука, и они «прошивали» его тело насквозь.

7 класс

7.1. «Высокие деревья перемешаны с низкими, тонкие с толстыми, молодые с древними. Они растут ярусами, достигают высоты 70-80 м и больше. Идя по лесу, трудно представить их колоссальный рост. Стволы, высящиеся колоннами, так широки, что пять-шесть человек едва могут их обхватить. Сколько видит глаз – на них нет ни одного сучка, ни одной ветви; они гладки, как мачты чудовищного корабля, и только на самом верху увенчаны лиственной короной. По земле ползут и разветвляются корни, подобно сказочным змеям. Через сплошную заросль кустарников нельзя пробраться без помощи ножа. Густую траву можно увидеть очень редко, чаще – мхи, лишайники и цветущие сорные травы».

О какой природной зоне здесь идет речь? Каковы особенности ее климата, растительного и животного мира? (6 баллов)
Ответ. 

Влажный тропический (экваториальный) лес. Климат экваториальный со слабыми ветрами, очень малыми годовыми колебаниями температур и обильными осадками, выпадающими более или менее равномерно в течение всего года. Во влажных тропических лесах живёт две трети всех видов животных и растений планеты. Предполагается, что миллионы видов животных и растений до сих пор не описаны. Образование подлеска в тропических лесах сильно ограничено во многих местах ввиду недостатка солнечного света на нижнем ярусе. Если по какой-либо причине лиственный навес отсутствует или ослаблен, нижний ярус быстро покрывается плотной зарослью винограда, кустарников и небольших деревьев. Наличие 4-5 древесных ярусов, преобладание вечнозеленых деревьев с крупными вечнозелеными листьями, слабо развитой корой, почками, не защищенными почечными чешуями. Верхушки деревьев часто очень хорошо связаны между собой с помощью лиан либо растений – эпифитов, паразитирующих на них. Наличие цветов и фруктов, растущих прямо на стволах деревьев; большое разнообразие сочных фруктов. Во влажных тропических лесах встречаются неполнозубые (семейства ленивцев, муравьедов и броненосцев), широконосые обезьяны, ряд семейств грызунов, рукокрылые, ламы, сумчатые, несколько отрядов птиц, а также некоторые пресмыкающиеся, земноводные, рыбы и беспозвоночные. На деревьях живут многие животные с цепкими хвостами — цепкохвостые обезьяны, карликовые и четырёхпалые муравьеды, опоссумы, цепкохвостые дикобразы, ленивцы. Очень много насекомых, особенно бабочек (одна из самых богатых фаун в мире) и жуков (более 100 видов); много рыб (целых 2000 видов – это приблизительно одна треть пресноводной фауны мира).

7.2. Сельдь и лещ, тунец и акула, скат и камбала обитают в разных водных сообществах. В каких слоях воды они живут? Какие они имеют приспособления к жизни в этих условиях? (6 баллов)
[image: image49.jpg]Ceavdb

v, Kambaaa




Ответ.

Сельдь и лещ живут в верхних слоях воды и имеют тело, сжатое с боков. Акула и тунец живут в толще воды, сжатость тела сверху вниз и с боков примерно одинаковая. У ската – обитателя дна морей – тело распластано сверху вниз, а у донной рыбы камбалы тело перевернуто на один из боков, а голова вывернута глазами вверх. Разную форму тела рыб можно объяснить приспособлением к жизни в слоях воды с разным давлением. 

8 класс

8.1. «Тому, кому выпало на долю хоть раз побывать в таком лесу, никогда не забыть пережитых в нем ощущений, – настолько он оригинален и не похож на тот лес, который мы привыкли видеть у себя на родине. Первое, что испытывает путник, попавший в этот лес, это невозможность укрыться здесь от палящих лучей солнца. В этом лесу нет настоящей тени. Лучи солнца, вызывающие на непривычной коже мучительные, болезненные ожоги, свободно проникают через самое густое, развесистое дерево и не дают отдыха утомленному путнику. Последний и здесь, в лесу, окружен все тем же раскаленным песком и вместо ожидаемой прохлады находит даже большую духоту, чем на открытом месте. Целый день можно бродить по нему, не встретив здесь ни птицы, ни зверя. Кругом – могильная тишина. Здесь не слышно пения птиц, не стрекочут кузнечики, даже шума листвы не услышите здесь, потому что ее нет в этом лесу».

Что за лес описан в этом отрывке? В какой природной зоне он находится? (5 баллов)
Ответ. 
Саксауловый лес в пустынях Средней Азии.

8.2. У каких млекопитающих на каких участках тела или в каких органах наиболее развиты жировые отложения? Объясните целесообразность такой локализации жира для этих животных.  (7 баллов)
Ответ.

Отложения жира практически по всей поверхности у китов и у большинства плавающих зверей – теплоизоляция и гидростатика. Горбы верблюда – запас питательных веществ и метаболической воды. У млекопитающих, впадающих в зимнюю спячку (медведи и др.) – «бурый жир» – запас питательных веществ, энергетическая и регуляторная функции. Расположение жировой ткани под кожей крайне полезно всем млекопитающим (особенно ползающим на брюхе ластоногим) – защита от неблагоприятных последствий мелких повреждений. Использование жировых отложений для формирования различных вторичных половых признаков, играющих существенную роль, как при распознавании полов, так и при половом отборе. У дельфинов жировая подушка, лежащая на челюстных и межчелюстных костях играет важную роль в эхолокации, фокусируя ультразвуковые волны.

Задания олимпиады 2007 года

6 класс

6.1. Назовите известные вам виды крупных хищных млекопитающих животных средней полосы России. Какой образ жизни они ведут (одиночный, стайный)? Многие из них, охотясь зимой на копытных животных (оленей, маралов) пытаются выгнать их на участки с толстым слоем снега. Объясните подобное поведение хищников. (10 баллов)
Ответ.

Волк (стая), рысь (одиночный), росомаха (одиночный), медведь (одиночный).

Зимой копытные проваливаются в снегу, особенно пытаясь передвигаться прыжками. А хищник, имея широкие лапы, не проваливается.

7 класс

7.1. Во время цветения ржи и пшеницы стояла сухая безветренная погода. Выскажите предположения об урожае этих культур. Объясните, почему надо закладывать в зернохранилище хорошо просушенное зерно, складывать в стога хорошо просушенное сено? (10 баллов)
Ответ.

Урожай ржи будет низким, а урожай пшеницы не снизится. Рожь – растение ветроопыляемое. Пшеница – растение самоопыляемое.

В сухих зернах, сене процессы жизнедеятельности замедлены. Сырые семена, трава интенсивно дышат, выделяя тепло. Могут заплесневеть или загореться.

8 класс

8.1. У большинства растений листья располагаются горизонтально. Почему листья лука, чеснока, нарцисса растут вертикально? (5 баллов)
Ответ.

Это растения степей, где они испытывают недостаток влаги, действие высоких температур. Вертикальное расположение листьев – приспособление к уменьшению потерь воды.

8.2. Мхи – пионеры растительности. Какие особенности питания мхов позволяют им заселять малоплодородные почвы? (5 баллов)
Ответ.

Мхи не требовательны к обеспеченности почвы соединениями, необходимыми для жизнедеятельности (воду с минеральными солями мхи поглощают не только ризоидами из почвы, но и всей поверхностью тела из воздуха).

Задания олимпиады 2008 года

6 класс

6.1. Как по-вашему, какие из перечисленных ниже блюд могли есть и пить древние греки, а какие – нет? Ответ обоснуйте. (6 баллов)
	а) кукурузные лепешки;

б) рисовая каша;

в) салат из свежей капусты;


	г) картофельное пюре;

д) вино;

е) семечки подсолнечника;

ж) томатный сок.


Ответ.

Древние греки могли есть салат из свежей капусты и пить вино (которое изготовляют из винограда). Кукуруза, картофель и помидоры родом из Америки, которая еще не была открыта, рис – из Восточной Азии, с которой древние греки торговых отношений не поддерживали, а подсолнечник еще не был внедрен в культуру.

6.2. Растения какой природной зоны представлены на рисунке? Каковы их особенности строения в связи с местом обитания? (6 баллов)
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Ответ.

Растения пустыни. В условиях недостатка воды у растений развились приспособления к ее запасанию и экономному расходованию. Алоэ запасают воду в листьях, а кактусы – в стеблях. Листья алоэ имеют толстый воскообразный налет, способствующий сохранению воды, а листья кактусов превратились в колючки, не испаряющие воду. У саксаула длинные корни (до 10-12 метров), достигающие подземных вод.

7 класс

7.1. Приведенные на рисунке животные имеет сходство – они способны летать. Объясните, в чем различия их приспособлений к полету? 
К каким группам они относятся? (8 баллов)
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Ответ.

Бабочки – насекомые – летают с помощью чешуйчатых крыльев – выростов эпидермиса. Летучие мыши – млекопитающие – имеют кожистые перепонки на передних конечностях, для ориентации в полете используют эхолокацию. Белка-летяга – млекопитающее – имеет широкие складки кожи по бокам тела, исполняющие роль парашюта во время ее прыжков с дерева на дерево. Птицы летают с помощью оперенных крыльев – преобразованных передних конечностей, имеют облегченный скелет, обтекаемую форму тела и другие приспособления к полету.

7.2. Назовите море, не имеющее твердых берегов. Благодаря чему оно получило свое название? Где оно расположено? Что является его границами? (4 балла)
Ответ. 
Саргассово море получило свое название благодаря огромным скоплениям плавающих на его поверхности или близко к ней водорослей – саргассов. Расположено оно в Атлантическом океане, в районе Северного тропика. Его граница – могучие потоки великих океанических течений: Северного Пассатного, Флоридского и Гольфстрима.

8 класс

8.1. Что за животные изображены на картинке? К каким группам они относятся? В чем их сходство и с чем это связано? (6 баллов)
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Ответ. 

Ихтиозавр – вымершее пресмыкающееся, дельфин – млекопитающее, акула – рыба. Все эти организмы – обитатели водной среды, ведущие сходный образ жизни. Они имеют обтекаемую торпедообразную форму тела, плавники, хорошо развитые зубы (приспособления к быстрому плаванию, хищничеству).

8.2. «Представьте себе необозримое пространство, покрытое пестрым ковром всевозможных цветов, то образующих сложную мозаику причудливого сложения, то представляющих отдельные пятна синего, желтого, красного, белого оттенков; иногда растительный ковер настолько красочен, настолько ярок и пестр, что начинает рябить в глазах и взор ищет успокоения в далекой линии горизонта, где там и сям виднеются небольшие холмики, курганы или где-то далеко за балкой вырисовываются темные пятна кудрявых дубов».

О какой природной зоне здесь идет речь? Каковы особенности ее климата, растительного и животного мира? (6 баллов)
Ответ.

Северная разнотравная степь. Климат с теплым или жарким летом, прохладной или холодной зимой и ограниченным количеством осадков. Характерная черта степи — безлесие огромных равнин, покрытых богатой травянистой растительностью: ковыль, типчак, тонконог, мятлик, овсец и др. Из животного мира широко представлены грызуны — суслики, сурки, мыши-полевки; птицы – степной орел, дрофа, степной лунь, степная пустельга, жаворонки; многочисленны пресмыкающиеся и насекомые. 

Задания олимпиады 2009 года

6 класс
6.1. Растения какой природной зоны представлены на рисунке? Какие растения здесь преобладают и почему? Каковы их особенности строения в связи с местом обитания? (9 баллов)
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Ответ.

Растения тундры. За короткие весну и лето (около двух месяцев) оттаивает только самый верхний слой земли, бедный перегноем. Поэтому здесь преобладают лишайники и мхи, малорослые осоки, полярные маки и некоторые другие травы, кустарнички (брусника, голубика, морошка), карликовые деревья (береза, ива). Из-за низких температур и постоянного сильного ветра растения невысокие, стебли стелются по земле, кустарнички имеют жесткие зимующие под снегом листья.

6.2. Почему у растений пустынь листья мелкие, а у растений влажных мест обитания, как правило, крупные? (6 баллов)

Ответ.

В пустыне мало влаги, там чаще выживают растения с мелкими листьями, которые испаряют меньше влаги и получают меньше ожогов. Во влажных местах растения не испытывают недостатка в воде. Поэтому листья у них крупные.

7 класс
7.1. Кто, по-вашему, при одинаковых размерах собственного тела способен питаться наиболее крупной пищей: амебы, жгутиконосцы или инфузории? Почему? (5 баллов)

Ответ.

Амебы. Они могут обтекать жертву. Размер жертв, которыми могут питаться жгутиконосцы и инфузории, ограничен площадью участка их наружной мембраны, от которого могут отрываться пузырьки.

7.2. Что объединяет животных, изображенных на рисунке? Ответ объясните (раскройте выявленную проблему) на данных примерах. 
(12 баллов)
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Ответ.

Это исчезнувшие животные. Причина исчезновения – антропогенный фактор (деятельность человека). 

Дронты, не умеющие ни летать, ни плавать, ни быстро бегать, но спокойно жившие на островах из-за отсутствия врагов, истреблялись людьми ради мяса и яиц. Привезенные на острова  свиньи и ручные обезьяны, разоряя гнезда дронтов, довершили их истребление.

Вымирание странствующего голубя произошло по причине воздействия множества факторов, основным из которых было коммерческое истребление людьми ради получения мяса.
Из-за мяса и шкуры на туров активно охотились. Также дикий тур был истреблен потому, что мешал скотоводству, был конкурентом домашнему скоту на пастбищах и нападал на домашних быков.

Морская корова совершенно не боялась людей и безжалостно истреблялась. В основном люди использовали подкожный жир и мясо морских коров.

Тарпаны плохо переживали неволю, обуздать и приручить их не удавалось. К тому же жеребцы тарпанов часто уводили к себе в табуны домашних кобыл и дрались за них с домашними жеребцами. Также тарпаны вытаптывали летом посевы, а зимой съедали запасённое сено. За табунами тарпанов по этой причине, а также по причине их вкусного мяса, шла охота. Другая причина вымирания тарпанов – распашка степей под поля. Их вытеснили стада домашних животных, занимавших пастбища и водопой.

8 класс
8.1. На столе рядом с букетом черемухи поставили блюдце с колониями бактерий. Через некоторое время бактерии погибли. Почему?      
(5 баллов)

Ответ.

Черемуха выделяет биологически активные вещества – фитонциды, которые губительно действуют на бактерии.

8.2. «Огромные ели, перемежаясь с сухостойким некрупным лесом, росли странно неправильно, точно какая-то невидимая сила сдвинула над ними землю и они, наклонившись, так и росли как-то наискось. Между деревьями кучами лежал валежник, через который перелезать было чрезвычайно трудно. То тут, то там наш путь преграждали умершие деревья.  И встречая их на своем пути, искривленный и неправильный тянулся молодняк. Даже красавица-пихта, от стройных пирамидальных очертаний которой на Южном Урале трудно отвести глаза, здесь, среди хаоса, теряла красоту. Тишина. Нигде не слышно птиц». 

О какой природной зоне здесь идет речь? Каковы особенности климата? Каких обитателей (растений и животных) этой зоны вы знаете?      
(12 баллов)

Ответ.

Тайга. Зима продолжительная и холодная. Количество осадков колеблется от 150—300 мм на востоке до 1000 мм в год на западе. За длительную и холодную зиму почва в тайге глубоко промерзает, а весной оттаивает медленно. Во многих местах сибирской таежной зоны под верхним оттаивающим за лето слоем лежит слой вечной мерзлоты.
Растения:

· хвойные породы деревьев: ель, сосна, пихта, кедр (кедровая сосна), лиственница; 

· лиственные породы деревьев: береза, ива, осина, ольха и изредка липа, клен, вяз;

· кустарники: можжевельник, жимолость, смородина, ива;

· кустарнички: черника, брусника; 

· травы: кислица, грушанка;

· обилие зелёных мхов. 

Животные:  

· бурые медведи, росомахи, лоси, сибирские косули, северный и благородный олени, кабаны, рыси, куницы, зайцы, соболи, белки, бурундуки, бурозубки, мыши;

· птицы: глухари (обыкн. и каменные), тетерева, рябчики, клесты, кедровки;

· пресмыкающиеся – живородящая ящерица.

Литература
1. Биология в вопросах и ответах: Учебное пособие / Беркинблит М.Б., Глаголев С.М., Голубева М.В. и др. – 2-е изд. – М.: МИРОС – Междунар. отношения, 1994. – 216 с. 
2. Занимательные вопросы по географии: Пособие для внеклассной работы. Составитель Нагорный Б.А. – М.: Гос. учебно-педагогическое изд-во Министерства просвещения РСФСР, 1958. – 152 с.

3. Ленц Н. 1000 тайн планеты Земля. – М.: Олимп, АСТ, 2001. – 224 с. 

4. Московский интеллектуальный марафон. 1997 – 1999 г. 5 – 8 классы. – М.: ФИМА, Вербум-М, 2000. – 112 с.

5. Никишов А.И., Кузнецов В.Н., Теплов Д.Л. Экология: Учебник для 5 (6) классов. – М.: Устойчивый мир, 1999. – 272 с.

6. Третья Соросовская олимпиада школьников 1996-1997. – М.: МЦНМО, 1997. – 512 с.

7. Энциклопедия для детей. Т. 2. Биология. – М.: Аванта+, 1993. – 672 с.

Информатика
Задания олимпиады 2006 года

Теоретический тур (5 класс)

1. Ученик старательно вращал Черепашку:

направо 90 направо 30 налево 360 налево 180 направо 45

На сколько градусов и в какую сторону отклонится в итоге Черепашка относительно своего первоначального положения?

а) налево на 45 градусов

б) направо на 30 градусов

в) направо на 60 градусов

г) налево на 15 градусов
2. Если Черепашка нарисует эти линии, то какая из них получится длиннее?

а) по повтори 5 [вперед 15]

б) по повтори 6 [вперед 12]

в) по повтори 20 [вперед 3]

г) по повтори 3 [вперед 20]

3. Выполнив эти команды, Черепашка нарисует вертикальный отрезок и остановится. Где именно остановится Черепашка?

по вперед 50 назад 100 вперед 70 вперед 20 назад 80

а) в верхней части отрезка

б) в нижней части отрезка

[image: image268.jpg]


в) посередине отрезка

г) вне отрезка

4. Какая из процедур нарисует такую фигуру?
	а) 

это w
сг

пр 30

вп 50 лв 30

нд 100

пр 30 вп 50

конец
	б)

это w
пр 30

вп 50 лв 30

нд 100

сг 

пр 30 вп 50

конец
	в) 

это w
сг

пр 60

вп 50 лв 60

нд 100

пр 60 вп 50

конец
	г) 

это w
сг

пр 30

вп 50 лв 30

вп 100

пр 30 вп 50 

конец


5. Что нарисует Черепашка, выполнив такие команды:

это f1 

  по

  направо 60 вперед 60 направо 120 вперед 60

  направо 60 вперед 60 направо 120 вперед 60

конец

а) трапецию
б) квадрат
в) ромб
г) треугольник

6. Чем надо заменить многоточие, чтобы получилась половина окружности?

повтори  180 [вперед 2 направо ……… ]
а) 0,25

б) 0,5

в) 1

г) 2

	а)

[image: image55.png]


 
	б)

[image: image56.png]





	в)

[image: image57.png]



	г)

[image: image58.png]





7. Какую из приведенных фигур нарисует Черепашка в результате выполнения команд:

это f1

  по

  повтори 360 [вп 2 пр 1]

  повтори 360 [вп 1 пр 1]

  направо 180

  повтори 360 [вп 2 пр 1]

  повтори 360 [вп 1 пр 1]

конец

Теоретический тур (6 класс)

1. Ученик старательно вращал Черепашку:

направо 90 направо 30 налево 360 налево 180 направо 45

На сколько градусов и в какую сторону отклонится в итоге Черепашка относительно своего первоначального положения?

а) налево на 45 градусов

б) направо на 30 градусов

в) направо на 60 градусов

г) налево на 15 градусов
2. Выполнив эти команды, Черепашка нарисует вертикальный отрезок и остановится. Где именно остановится Черепашка?

по вперед 50 назад 100 

пп вперед 70 вперед 50 назад 60 вперед 50

а) в верхней части отрезка

б) в нижней части отрезка

в) посередине отрезка

г) вне отрезка

3. Чем надо заменить многоточие, чтобы получилась дуга, равная четверти окружности?

повтори 180[вперед 2 направо ……… ]
а) 0,5

б) 1

в) 2

г) 0,25

[image: image269.jpg]


4. Какую команду надо добавить вместо многоточия, чтобы 
нарисовалась такая фигура?

повтори 2 [вп 40 пр 45 вп 20 … лв 45]

а) вп 20

б) пр 45

в) лв 45

г) нд 20

5. С какими значениями параметров надо вызвать процедуру ЧЧ, чтобы нарисовалась следующая фигура:

[image: image270.png]


это ЧЧ :н :м

по

повтори :м [

повтори :н[ вп 50 пр 360 / :н]

            пр 360 / :м]

конец

    а) ЧЧ 8 6

    б) ЧЧ 6 12

    в) ЧЧ 12 8

    г) ЧЧ 8 8

6. Какая из полуокружностей будет меньшего размера, чем остальные?

а) повтори 180 [вперед 1 направо 1]

б) повтори  90 [вперед 1 направо 2]

в) повтори  90 [вперед 2 направо 2]

г) повтори 180 [вперед 2 направо 1]

д) повтори  45 [вперед 4 направо 4]

7. Определите, какой набор команд какую картинку рисует.

А) повтори 3 [повтори 3 [вп 30 пр 120] вп 30 лв 120]

Б) повтори 3 [повтори 3 [вп 30 пр 120] лв 120]

В) повтори 3 [повтори 3 [вп 30 пр 120] вп 30]

	1)

[image: image59.png]



	2)

[image: image60.png]



	3)

[image: image61.png]





а) А – 2

б) Б – 1

в) В – 2

г) А – 3

Теоретический тур (7 класс)

1. Выполнив эти команды, Черепашка нарисует вертикальный отрезок и остановится. Где именно остановится Черепашка?

по вперед 50 назад 100 

пп вперед 70 вперед 50 назад 60 вперед 50

а) в верхней части отрезка

б) в нижней части отрезка

в) посередине отрезка

г) вне отрезка

2. Чем надо заменить многоточие, чтобы получилась дуга, равная трети окружности?

по повтори 60[вперед 2 направо ……… ]

а) 0,5

б) 1

в) 2

г) 3

3. Какую команду надо добавить вместо многоточия, чтобы Черепашка нарисовала следующий рисунок?

	по направо 30

вперед 50 налево 30

……… 100 

направо 30 вперед 50


	[image: image62.jpg]





а) вперед

б) назад

в) направо

г) налево
4. Какую фигуру начертит Черепашка после выполнения следующих команд:

по повтори 5 [вперед 100 направо 360 / 5 направо 108 

   повтори 3 [вперед 50 направо 360 / 3]]

	а)
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	б)
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	в)
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5. С какими значениями параметров надо вызвать процедуру ЧЧ, чтобы нарисовалась следующая фигура:

это ЧЧ :н :м

по

повтори :м [

повтори :н [вп 50 пр 360 / :н]

            пр 360 / :м]

конец

    а) ЧЧ 8 6

    б) ЧЧ 6 12

    в) ЧЧ 12 8

    г) ЧЧ 8 8

6. Какая из полуокружностей будет меньшего размера, чем остальные?

а) повтори 180 [вперед 1 направо 1]

б) повтори  90 [вперед 1 направо 2]

в) повтори  90 [вперед 2 направо 2]

г) повтори 180 [вперед 2 направо 1]

д) повтори  45 [вперед 4 направо 4]

7. С какими значениями параметров надо вызвать процедуру РЕК, чтобы нарисовалась следующая фигура:

это РЕК :н :м :д

по

повтори :д [вп :н

            если :м>1[РЕК :н/2 :м-1 :д]

            пр 360/:д]

конец

а) РЕК 100 4 4

б) РЕК 100 4 3

в) РЕК 100 3 4

г) РЕК 100 8 4


8. Эта картинка нарисована рекурсивно.

Определите уровень (глубину) рекурсии.

а) второй

б) третий

в) четвертый

г) пятый

Практический тур (5 класс)

Напишите программы, в результате выполнения которых Черепашка будет рисовать предложенные картинки. Постарайтесь соблюдать пропорции.

	Задание 1 (5 баллов)

[image: image66.png]



	Задание 2 (10 баллов)
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	Задание 3 (10 баллов)

[image: image68.png]



	Задание 4 (10 баллов)

[image: image69.png]




	Задание 5 (15 баллов)

[image: image70.png]



	Задание 6 (15 баллов)

[image: image71.png]oLoee






Практический тур (6 класс)

Напишите программы, в результате выполнения которых Черепашка будет рисовать предложенные картинки. Обращайте внимание на количество и на пропорции.

	Задание 1 (5 баллов)
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	Задание 2 (5 баллов)
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	Задание 3 (5 баллов)

[image: image74.png]



	Задание 4 (10 баллов)

[image: image75.png]




	Задание 5 (12 баллов)
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	Задание 6 (10 баллов)

[image: image77.png]




	Задание 7 (10 баллов)
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Практический тур (7 класс)

Напишите программы, в результате выполнения которых Черепашка будет рисовать предложенные картинки. Обращайте внимание на количество и на пропорции.

	Задание 1 (5 баллов)
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	Задание 2 (7 баллов)
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	Задание 3 (10 баллов)
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	Задание 4 (10 баллов)

[image: image82.png]




	Задание 5 (15 баллов)

Составьте рекурсивную процедуру, которая рисует узор из правильных N-угольников. Обе приведенные ниже картинки – иллюстрации работы такой процедуры, но с разными параметрами.
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	Задание 6 (10 баллов)
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	Задание 7 (15 баллов)
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Решения задач олимпиады 2006 года

Решения задач практического тура

	[image: image87.png]



	это ф1 :к

по повтори 4 [вп 2 * :к пр 90]

     вп :к пр 90 вп 2 * :к

     нд :к лв 90 нд :к 

     лв 90 вп :к пр 90

конец
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	это ф2 :к

по повтори 4 [вп :к нд :к / 5 пр 90 

           вп :к  * 2 / 3 нд :к / 6 пр 90 

           вп :к / 6 нд :к / 6 лв 90 

           нд :к / 2 лв 90 вп :к / 5 пр 90]

конец
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	это ф3 :к

по

повтори :к [вп 70 пр 45 вп 70 

                   повтори 4 [вп 15 лв 90] пр 135

                   вп 70 пр 45 вп 70 пр 135

                   пр 360 / :к]

конец
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	это дуга :к 

по повтори 180 [вп :к пр 1] пр 180

     повтори 180 [лв 1 вп :к] пр 180

конец

это ф4

повтори 10 [дуга 1.5 пр 9] пр 90 

повтори 10 [дуга 1.5 пр 9]

конец
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	это ф5 :к

по

повтори :к [повтори 4 [нд 50 лв 90]

                  лв 90 

                  лв 360 / :к

                  вп 50 пр 90]

конец
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	это лепесток :к

по 

повтори 2 [повтори 90 [вп :к пр 1] пр 90]

конец

это окр :к

по повтори 540 [вп :к пр 1]

пп пр 90 вп 2 крась нд 2 пр 90

конец

это ф6

повтори 4 [

окр 0,2 лепесток 1 пр 90 лепесток 1

пп вп 50 лв 90 ]

конец
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	это леп :к

по повтори 2 [

    повтори 90 [вп :к пр 1] пр 90]

конец

это цветик

  повтори 4 [леп 0.5 пп пр 20 

  вп 10 крась нд 10 лв 20 пр 90] 

конец

это ф7 

нк 45 повтори 4 [цветик леп 2 

повтори 90 [вп 2 пр 1] лв 90]

конец
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	это часть :а :к

повтори :к [пп вп :а по вп :а 

               пп нд :а * 2 по пр 360 / :к]

конец

это ф8 :а :к

нк 90 повтори 4 [часть :а :к пп вп :а * 4 пусть "а :а - 10 пусть  "к :к - 5]

конец
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	это фрагм

по повтори 180 [вп 1 пр 1] 

повтори 360 [вп 0.3 лв 1]

лв 90 пп вп 5 крась нд 5 пр 90 

конец

это ф9

повтори 5 [фрагм пр 180]

повтори 180 [вп 0.3 пр 1]

повтори 5 [фрагм пр 180]

конец
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	это ф10 :к

по нк 90 

повтори :к [вп 200 лв 90 

                   вп 100 / :к лв 90

                   вп 200 пр 90 

                   вп 100 / :к пр 90]

конец
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	это ф11

по

повтори 5 [вп 200 пр 108 

                  вп 100 пр 108]

пп 

пр 35 вп 50 крась

повтори 5 [вп 80 крась лв 72]

лв 45 вп 50 крась

конец
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	это фрагмент :к

повтори :к * 2 [пп вп :к по вп :к 

     пп нд :к * 2 по пр 360 / :к * 2]

конец

это ф12

пусть "к 15

повтори 3 [фрагмент :к 

                  пусть "к :к * 2 + 10]

конец

	n - длина стороны первого N-угольника

m - с какого N-угольника начинать

d - глубина рекурсии
	это ф13 :n :m :d

по повтори :d [вп :n пр 90

если :m > 1 [ф13 :n / 2 :m - 1 :d - 1]

пр 360 / :d лв 90]

конец
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ф13 150 4 5
	[image: image100.png]



ф13 150 3 6
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	это д1 :к

лв 20 

повтори 40 [вп :к / 20 пр 1] лв 20

конец

это д2 :к

пр 20 

повтори 40 [лв 1 нд :к / 20] пр 20

конец

это д :к

если :к < 1 [стоп]

д1 :к лв 60 д :к / 2.5 пр 120 

д :к / 2.5 лв 60 д2 :к

конец

это ф14

по повтори 8 [д 60 пр 45]

конец
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	это плюс :к

если :к < 10 [стоп]

по вп :к нд :к * 2 вп :к лв 90 

     вп :к нд :к * 2 вп :к пр 90

пп вп :к лв 90 вп :к

повтори 4[лв 90 плюс :к / 2 вп :к * 2]

нд :к пр 90 нд :к

конец

это ф15

плюс 50

конец


Ответы к заданиям теоретического тура

	Класс
	Задания

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	5 класс
	г
	а
	б
	а
	в
	в
	а
	–

	6 класс
	г
	г
	а
	г
	г
	б
	в
	–

	7 класс
	г
	в
	б
	а
	г
	б
	в
	г


Задания олимпиады 2007 года

Теоретический тур (5 класс)

Изначально перо Черепашки считаем опущенным.

1. Какую фигуру нарисует Черепашка командой 

повтори 90 [вперед 1 направо 4]?

	а)
	[image: image103.png]



	б)
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	в)
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2. Сколько квадратов нарисует команда  

повтори 2 [повтори 6 [вперед 20 направо 90] вперед 20 налево 90]?
а)  6          б)  1          в)  2          г)  12

3. Какую фигуру нарисует Черепашка командой 

повтори 6 [повтори 6 [вперед 20 направо 60] вперед 20 налево 90]?

	а)
	[image: image106.png]



	б)
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	в)
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	г)
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4. Какую команду нужно добавить, чтобы Черепашка нарисовала ромб?

повтори 2 [ …  вперед 100  направо 120  вперед 100 ]

а)  направо 45        б)  направо 30        в)  направо 60        г)  вперед 100

5. Сравните длину нарисованных Черепашкой отрезков после выполнения команд:
первый отрезок: по вперед 15 назад 40 пп вперед 54
второй отрезок: по вперед 30 назад 35 вперед 20 

а)  первый больше          б)  второй больше          в)  равны

6. Черепашка нарисовала две фигуры процедурами Ф1 и Ф2. Площадь какой фигуры больше?

	это Ф1

повтори 6 [вперед 20 направо 60]

конец
	это Ф2

повтори 4 [вперед 20 налево 90]

конец


а)  площадь Ф1 больше      б)  площадь Ф2 больше      в)  площади равны

7. Процедура ФФ рисует следующую картинку. 
	это ФФ

повтори 4 [ Ф ]

конец
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Что может рисовать процедура Ф?

	а)
	[image: image111.png]



	б)
	[image: image112.png]



	в)
	[image: image113.png]



	г)
	ни одну 
из этих фигур


8. Какая команда нарисует следующее изображение?

а) повтори 5 [пп повтори 360 / 5 [вперед 2 направо 1] 

налево 72 по назад 218 вперед 218 направо 72]
б) повтори 5 [повтори 360 / 5 [вперед 2 направо 1] 

налево 72 назад 100 направо 72]
в) повтори 5 [повтори 360 / 5 [вперед 2 направо 1] 

налево 72 назад 218 вперед 218 направо 72]
Теоретический тур (6 класс)

Изначально перо Черепашки считаем опущенным.

1. Сравните длину нарисованных Черепашкой отрезков после выполнения команд:
первый отрезок: по вперед 15 назад 40 пп вперед 54
второй отрезок: по вперед 30 назад 35 вперед 20 

а)  первый больше          б)  второй больше          в)  равны

2. Какую фигуру нарисует Черепашка командой 

повтори 90 [вперед 1 направо 4]?

	а)
	[image: image114.png]



	б)
	[image: image115.png]



	в)
	[image: image116.png]





3. Какую команду нужно добавить, чтобы Черепашка нарисовала ромб?

повтори 2 [ …  вперед 100  направо 120  вперед 100 ]

а)  направо 45        б)  направо 30        в)  направо 60        г)  вперед 100

4. Какую фигуру нарисует Черепашка командой 

повтори 6 [повтори 6 [вперед 20 направо 90] вперед 20 налево 90]?

	а)
	[image: image117.png]



	б)
	[image: image118.png]



	в)
	[image: image119.png]



	г)
	[image: image120.png]





5. Какое значение примет переменная размер в программе?

пусть “а 2 повтори 2 [пусть “размер :а * 3 повтори 3 [вперед :размер 
пусть “размер :размер + 2 ] направо 90]
а)  2          б)  24          в)  42          г)  12

6. Черепашка нарисовала две фигуры процедурами Ф1 и Ф2. Площадь какой фигуры больше?

	это Ф1

повтори 6 [вперед 40 направо 60]

конец
	это Ф2

повтори 9 [вперед 40 направо 40]

конец


а)  площадь Ф1 больше      б)  площадь Ф2 больше      в)  площади равны

7. С какими значениями параметров надо вызвать процедуру ЧЧ, чтобы нарисовалась следующая фигура?

это ЧЧ :н :у

налево 90 повтори :н [ повтори 2 [ повтори 90 
[ вперед 2 направо 1] направо :у ] направо 10]

конец

а) 10 90     б) 135 10     в) 9  90     г) 9  135     д) 90  9

8. Процедура ФФ рисует следующую картинку. 
	это ФФ

повтори 4 [ Ф ]

конец
	[image: image121.png]





Что может рисовать процедура Ф?

	а)
	[image: image122.png]



	б)
	[image: image123.png]



	в)
	[image: image124.png]



	г)
	ни одну из этих фигур
	д)
	любую из этих фигур


Теоретический тур (7 класс)

Изначально перо Черепашки считаем опущенным.

1. Сравните длину нарисованных Черепашкой отрезков после выполнения команд:
первый отрезок: по вперед 15 назад 40 пп вперед 54
второй отрезок: по вперед 30 назад 35 вперед 20 

а)  первый больше          б)  второй больше          в)  равны

2. Какую команду нужно добавить, чтобы Черепашка нарисовала ромб?

повтори 2 [ …  вперед 100  направо 120  вперед 100 ]

а)  направо 45        б)  направо 30        в)  направо 60        г)  вперед 100

3. Какую фигуру нарисует Черепашка командой 

повтори 6 [повтори 6 [вперед 20 направо 90] вперед 20 налево 90]?

	а)
	[image: image125.png]



	б)
	[image: image126.png]



	в)
	[image: image127.png]



	г)
	[image: image128.png]





4. Какое значение примет переменная размер в программе?

пусть “а 2 повтори 2 [пусть “размер :а * 3 повтори 3 [вперед :размер 
пусть “размер :размер + 2 ] направо 90]
а)  2          б)  24          в)  42          г)  12

5. Черепашка нарисовала две фигуры процедурами Ф1 и Ф2. Площадь какой фигуры больше?

	это Ф1

повтори 4 [вперед 120 направо 90]

конец
	это Ф2

повтори 8 [вперед 40 направо 45]

конец


а)  площадь Ф1 больше      б)  площадь Ф2 больше      в)  площади равны

6. С какими значениями параметров надо вызвать процедуру ЧЧ, чтобы нарисовалась следующая фигура?

это ЧЧ :н :у

налево 90 повтори :н [ повтори 2 [ повтори 90 
[ вперед 2 направо 1] направо :у ] направо 10]

конец

а) 10 90     б) 135 10     в) 9  90     г) 9  135     д) 90  9

7. Процедура ФФ рисует следующую картинку. 
	это ФФ

повтори 4 [ Ф ]

конец
	[image: image129.png]





Что может рисовать процедура Ф?

	а)
	[image: image130.png]



	б)
	[image: image131.png]



	в)
	[image: image132.png]



	г)
	ни одну из этих фигур
	д)
	любую из этих фигур


8. В рекурсивной процедуре тр определите, за что отвечает параметр :м.

это тр :а :м

по

повтори 3 [ 

если :м > 1 [налево 60 тр :а :м – 1 направо 60] 

вперед :а направо 120 

]

конец

а) длину стороны треугольника

б) угол поворота

в) глубину рекурсии

9. Какую из фигур нарисует рекурсивная процедура ЭЭ при определенных 
параметрах?

это ЭЭ :а :м

по 

повтори 6 [если :м > 1 [налево 120  ЭЭ :а :м – 1 направо 120]

вперед :а направо 60]

конец

	а)
	б)
	в)

	[image: image133.png]



	[image: image134.png]



	[image: image135.png]





Ответы к заданиям теоретического тура

	Класс
	Задания

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	5 класс
	б
	в
	а
	в
	а
	а
	б
	б
	–

	6 класс
	а
	б
	в
	г
	г
	б
	в
	д
	–

	7 класс
	а
	в
	г
	г
	а
	в
	д
	в
	а


Практический тур (5 класс)

Напишите программы, в результате выполнения которых Черепашка будет рисовать предложенные картинки. Постарайтесь соблюдать пропорции.

	Задание 1 (5 баллов)

[image: image136.png]



	Задание 2 (10 баллов)

[image: image137.png]




	Задание 3 (7 баллов)

[image: image138.png]



	Задание 4 (15 баллов)

[image: image139.png]




	Задание 5 (15 баллов)

[image: image140.png]



	Задание 6 (20 баллов)

[image: image141.png]





Практический тур (6 класс)

Напишите программы, в результате выполнения которых Черепашка будет рисовать предложенные картинки. Постарайтесь соблюдать пропорции.

	Задание 1 (5 баллов)

[image: image142.png]



	Задание 2 (5 баллов)

[image: image143.png]




	Задание 3 (5 баллов)

[image: image144.png]



	Задание 4 (10 баллов)

[image: image145.png]




	Задание 5 (12 баллов)

[image: image146.png]



	Задание 6 (20 баллов)

[image: image147.png]





	Задание 7 (20 баллов)

[image: image148.png]



	Задание 8 (15 баллов)

[image: image149.png]





Практический тур (7 класс)

Напишите программы, в результате выполнения которых Черепашка будет рисовать предложенные картинки. Постарайтесь соблюдать пропорции.

	Задание 1 (5 баллов)

[image: image150.png]



	Задание 2 (5 баллов)

[image: image151.png]




	Задание 3 (10 баллов)

[image: image152.png]



	Задание 4 (7 баллов)

[image: image153.png]





	Задание 5 (15 баллов)

[image: image154.png]



	Задание 6 (20 баллов)

[image: image155.png]




	Задание 7 (20 баллов)

[image: image156.png]



	Задание 8 (20 баллов)

[image: image157.png]





Решения задач олимпиады 2007 года

Решения задач практического тура

	[image: image158.png]



	это ф1

по повтори 2 [пусть «а 5 

повтори 15 [повтори 6 [вп :а пр 60] 

пусть «а :а + 5] 

пр 180]

конец

	[image: image159.png]



	это ф2

по повтори 4 [повтори 180 [вп 1 пр 1] лв 180

повтори 45 [вп 1 лв 2]

повтори 180 [вп 1 лв 2] 

]

конец

	[image: image160.png]



	это ф3

повтори 4 [по повтори 180 [вп 1 пр 1] лв 180

повтори 45 [вп 1 лв 2]

повтори 180 [вп 1 лв 2]

пп лв 90 вп 5 крась нд 5 пр 90]

конец

	[image: image161.png]



	это ф4

по вп 360 / 3.14 пр 90

повтори 180 [вп 1 пр 1]

вп 360 / (2 * 3.14) лв 90 

повтори 180 [вп 1 лв 1]

лв 90 вп 360 / (2 * 3.14)

пп лв 90 вп 5 крась нд 5 лв 180

конец

	[image: image162.png]



	это ф5

пусть «а 35

повтори 5 [повтори 3 [по лв 60 вп :а пр 120 вп :а пр 60 вп :а пр 120 вп :а пр 120 пп вп :а] нд :а * 3 пр 360 / 5]

конец


	[image: image163.png]



	это конверт

по повтори 2[вп 100 пр 90 вп 50 пр 90]

пр 30 вп 58 лв 60 вп 58 пр 30

конец

это ф6

пр 90 повтори 3 [конверт вп 25]

конец


	[image: image164.png]



	это ф7

по пр 45

повтори 10 [повтори  360 [вп 1 пр 1] пр 10]

конец

	[image: image165.png]



	это ф8

по повтори 5 [повтори 360 / 5[вп 2 пр 1] 
 лв 72 нд 100 пр 72]

конец

	[image: image166.png]



	это эл

по повтори 90 [вп 0,5 пр 1]

повтори 180 [вп 0.25 пр 2] 

повтори 90 [вп 0.25 пр 4]

пп пр 90 вп 10 крась нд 10 лв 90

по повтори 90 [вп 0,5 лв 1]

повтори 180 [вп 0.25 лв 2] 

повтори 90 [вп 0.25 лв 4]

пп лв 90 вп 10 крась нд 10 пр 90 

конец

это ф9

лв 90 повтори 4 [эл эл пр 90]

конец

	[image: image167.png]



	это сторона :r

по вп :r / 5 лв 90 вп :r / 5 пр 135 вп :r / 5 * 1.41 лв 45 вп :r / 5 лв 45 вп :r / 5 * 1.41 пр 135 вп :r / 5 лв 90 вп :r / 5

конец

это фрагм :r

пп вп :r / 2 лв 90 вп :r / 2 лв 180

по повтори 4 [сторона :r пр 90]

пп вп :r / 2 лв 90 нд :r / 2

конец

это ф10

пусть "а 20 повтори 20 
[фрагм :а пусть "а :а + 10]

конец


	[image: image168.png]



	это куб :n

по если :n < 10 [стоп]

нд :n повтори 3 [вп :n лв 120 вп :n пр 60

куб :n / 3

лв 120 вп :n лв 120 вп :n лв 60

пр 120 ]  вп :n

конец

это ф11

пр 30 куб 150

конец

	[image: image169.png]



	это снег :а :к :г

повтори :к [вп :а 

если :г > 1 

[пп вп :а  снег :а / 3 :к  :г - 1 пп нд :а ] 

по нд :а пр 360 / :к   ]

конец 

это ф12

снег 60 8 3

конец

	[image: image170.png]



	это элем :r :r1

пп вп :r

по лв 35 вп :r1 лв 60 вп :r1 / 5.5

лв 35 вп :r1 / 5.5 лв 60 вп :r1 лв 35

пп вп :r пр 180

конец

это ф13

по повтори 3 

[повтори 8 [элем 71 70] лв 15 ]

конец


Задания олимпиады 2008 года

Теоретический тур (5 класс)

Изначально перо Черепашки считаем опущенным.

1. Черепашка выполнила такой набор команд: вперед 100 назад 40 вперед 100 назад 80
Находится ли она на середине нарисованного отрезка?

а) да

б) нет

в) невозможно ответить на этот вопрос

2. Сколько оборотов вокруг своей оси сделает Черепашка, выполняя такие команды:
налево 80 направо 200 направо 120 налево 40 направо 160 налево 90 направо 270

а) 1 оборот 
б) полтора оборота 

в) 2 оборота 

г) 3 оборота

3. Сравните длину нарисованных Черепашкой отрезков после выполнения команд:

I отрезок:
вперед 20 назад 70 пп вперед 60
II отрезок:
вперед 40 назад 30 вперед 20 

а) I больше 
б) II больше 

в) равны

4. Черепашка нарисовала два квадрата процедурами Ф1 и Ф2. Площадь какой фигуры меньше?

	это Ф1

повтори 4 [вперед 120 направо 90]

конец
	это Ф2

повтори 4 [вперед 140 налево 90]

конец


а) площадь Ф1 меньше

б) площадь Ф2 меньше 

в) площади равны

5. Ниже приведены три набора команд. Каждый в итоге рисует правильный треугольник. 
Какой из этих наборов команд рисует наиболее рационально?

а) повтори 120 [вперед 100 направо 120]
б) повтори 3 [вперед 100 направо 480]
в) повтори 3 [вперед 100 направо 120]
6. Выполнив команды вперед 100 направо 135 вперед 141 направо 135 вперед 100 направо 90, Черепашка нарисует треугольник

а) тупоугольный

б) прямоугольный 

в) остроугольный 

7. Какие команды надо добавить вместо многоточия, чтобы Черепашка нарисовала такую фигуру

повтори 20 [пп вперед 50 по вперед 70 пп назад 120 … ]

	[image: image171.png]\//
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	а) направо 20

б) вперед 50

в) налево 20

г) направо 18


8. Какую фигуру нарисует Черепашка командой 
повтори 6 [повтори 6 [вперед 20 направо 90] вперед 20 направо 240]
	а)
	[image: image172.png]



	б)
	[image: image173.png]



	в)
	[image: image174.png]



	г)
	ни одну из этих фигур


9. Какую команду нужно добавить, чтобы Черепашка нарисовала фрагмент пчелинных сот:
повтори 6 [повтори 6 [вперед 30 направо 60] … вперед 30 налево 60]
	[image: image175.png]



	а) направо 60

б) направо 120

в) повтори 6

г) назад 30


Теоретический тур (6 класс) 

Изначально перо Черепашки считаем опущенным.

1. Черепашка выполнила такой набор команд: вперед 100 назад 40 пп вперед 100 назад 80 по
Находится ли она на середине нарисованного отрезка?

а) да


б) нет


в) невозможно ответить на этот вопрос

2. Сколько оборотов вокруг своей оси сделает Черепашка, выполняя такие команды:
повтори 6 [направо 200 налево 80]

а) 1 оборот 

б) полтора оборота 

в) 2 оборота 

г) 3 оборота

3. Ниже приведены три набора команд. Каждый в итоге рисует правильный треугольник. 
Какой из этих наборов команд рисует наиболее рационально?

а) повтори 120 [вперед 100 направо 120]
б) повтори 3 [вперед 100 направо 480]
в) повтори 3 [вперед 100 направо 120]
4. Выполнив команды вперед 100 направо 135 вперед 141 направо 135 вперед 100, Черепашка нарисует треугольник

а) тупоугольный

б) прямоугольный 

в) остроугольный 

5. Какую команду нужно добавить, чтобы Черепашка нарисовала фрагмент пчелинных сот:
повтори 6 [повтори 6 [вперед 30 направо 60] … вперед 30 налево 60]
	[image: image176.png]



	а) направо 60

б) направо 120

в) повтори 6

г) назад 30


6. Какое значение должна принять переменная а в начале процедуры ФФ, чтобы после выполнения процедуры переменной размер было присвоено значение 12?

это ФФ

пусть "а ...

повтори 2 [

пусть "размер :а * 6 

повтори 3 [вперед :размер  пусть "размер  :размер + 2 ] 

направо 90]
конец

а)  1  

б)  2  

в)  4


г)  12

7. Процедура леп8 рисует лепесток и возвращает Черепашку в исходное положение.

	[image: image177.png]



	это леп8
по повтори 2 [повтори 45 [вперед 2 направо 1] направо 135]

конец


Какая фигура получится в результате выполнения такого набора команд:

повтори 2 [направо 45 леп8 налево 45 вперед 20 налево 90 леп8 направо 90 вперед 20]

	а)
	б)
	в)
	г)

	[image: image178.png]



	[image: image179.png]



	[image: image180.png]



	[image: image181.png]





8. Какую фигуру нарисует Черепашка командой 
повтори 6 [повтори 6 [вперед 20 направо 90] вперед 20 направо 240]
	а)
	[image: image182.png]



	б)
	[image: image183.png]



	в)
	[image: image184.png]



	г)
	ни одну из этих фигур


9. Нарисует ли Черепашка такую фигуру, выполнив следующие команды:

повтори 7 [вперед 100 повтори 2 [вперед 50 налево 90 вперед 100 налево 90] назад 100 направо 360 / 7]
[image: image185.png]



а) да (нарисует такую фигуру) 

б) нет (фигура будет другой)

Теоретический тур (7 класс)

Изначально перо Черепашки считаем опущенным.

1. Черепашка выполнила такой набор команд: вперед 100 назад 40 пп вперед 100 назад 80 по
Находится ли она на середине нарисованного отрезка?

а) да


б) нет


в) невозможно ответить на этот вопрос

2. Сколько оборотов вокруг своей оси сделает Черепашка, выполняя такие команды:
повтори 6 [направо 200 налево 80]

а) 1 оборот 

б) полтора оборота 

в) 2 оборота 

г) 3 оборота

3. Ниже приведены три набора команд. Каждый в итоге рисует правильный треугольник. 
Какой из этих наборов команд рисует наиболее рационально?

а) повтори 120 [вперед 100 направо 120]
б) повтори 3 [вперед 100 направо 480]
в) повтори 3 [вперед 100 направо 120]
4. Выполнив команды вперед 100 направо 135 вперед 141 направо 135 вперед 100, Черепашка нарисует треугольник

а) тупоугольный

б) прямоугольный 

в) остроугольный 

5. Какую фигуру нарисует Черепашка командой 
повтори 6 [повтори 6 [вперед 20 направо 90] вперед 20 направо 240]
	а)
	[image: image186.png]



	б)
	[image: image187.png]



	в)
	[image: image188.png]



	г)
	ни одну из этих фигур


6. Какое значение должна принять переменная а в начале процедуры ФФ, чтобы после выполнения процедуры переменной размер было присвоено значение 12?

это ФФ

пусть "а ...

повтори 2 [

пусть "размер :а * 6 

повтори 3 [вперед :размер  пусть "размер  :размер + 2 ] 

направо 90]
конец

а)  1  

б)  2  

в)  4


г)  12

7. Какую команду нужно добавить, чтобы Черепашка нарисовала фрагмент пчелинных сот:
повтори 6 [повтори 6 [вперед 30 направо 60] … вперед 30 налево 60]
	[image: image189.png]



	а) направо 60

б) направо 120

в) повтори 6

г) назад 30


8. Процедура леп8 рисует лепесток и возвращает Черепашку в исходное положение.

	[image: image190.png]



	это леп8
по повтори 2 [повтори 45 [вперед 2 направо 1] направо 135]

конец


Какая фигура получится в результате выполнения такого набора команд:

повтори 2 [направо 45 леп8 налево 45 вперед 20 налево 90 леп8 направо 90 вперед 20]

	а)
	б)
	в)
	г)

	[image: image191.png]
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9. Какая из предложенных процедур рисует такую елочку?

[image: image195.png]



	а)
	б)
	в)

	это дерево :а

если :а < 5 [стоп]

вперед :а

направо 60 дерево :а / 2

направо 60 дерево :а / 2

направо 60 дерево :а / 2

назад :а

конец
	это дерево :а

если :а < 5 [стоп]

вперед :а

направо 120 дерево :а / 2

направо 120 дерево :а / 2

направо 120 дерево :а / 2

назад :а

конец
	это дерево :а

если :а < 5 [стоп]

вперед :а

направо 120 дерево :а / 2

направо 60 дерево :а / 2

направо 120 дерево :а / 2

назад :а

конец


Ответы к заданиям теоретического тура

	Класс
	Задания

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	5 класс
	а
	б
	а
	а
	в
	б
	г
	в
	б

	6 класс
	б
	в
	в
	б
	б
	а
	г
	в
	а

	7 класс
	б
	в
	в
	б
	в
	а
	б
	г
	б


Практический тур (5-7 классы)
Напишите программы, в результате выполнения которых Черепашка будет рисовать предложенные картинки. Постарайтесь соблюдать пропорции.

	Задание 1 (5 баллов)

[image: image196.png]



	Задание 2 (7 баллов)

[image: image197.png]




	Задание 3 (7 баллов)

[image: image198.png]



	Задание 4 (7 баллов)

[image: image199.png]




	Задание 5 (8 баллов)

[image: image200.png]



	Задание 6 (12 баллов)

[image: image201.png]





	Задание 7 (12 баллов)

[image: image202.png]



	Задание 8 (15 баллов)

[image: image203.png]




	Задание 9 (15 баллов)

[image: image204.png]



	Задание 10 (15 баллов)

[image: image205.png]




	Задание 11 (20 баллов)

[image: image206.png]



	Задание 12 (20 баллов)

[image: image207.png]





Получение двух последних фигур без использования рекурсии будет оценено меньшим количеством баллов.

Решения задач олимпиады 2008 года

Решения задач практического тура

	[image: image208.png]



	это итог

повтори 4 [

вп 40 пр 90 вп 20 пр 90 вп 20 лв 90

вп 20 лв 90 вп 40 пр 90 вп 20

пр 90 вп 20 лв 90 вп 20 лв 90 вп 20 пр 90]

конец
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	это элемент1

пр 45

повтори 4 [вп 100 нд 100 пр 45 пп вп 20 лв 45 по]

конец

это элемент2

лв 45

повтори 4 [вп 100 нд 100 лв 45 пп вп 20 пр 45 по]

конец

это итог

сг

пп нов_х -200 по

повтори 3 [


элемент1


вп 100 пр 45 нд 80 пр 90 


элемент2


вп 100 лв 45 нд 80  лв 90]

конец

	[image: image210.png]



	это элем

повтори 11 [вп  100 нд 100 пр 90 пп вп 10 по лв 90]

конец

это итог

повтори 4 [


элем


пп вп 100 пр 90 по


]

конец
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	это бумеранг-кр

лв 30 пусть "а 15

повтори 6[по нц 9 повтори 5[

повтори 4[вп :а пр 120 вп 2 * :а 

лв 60 вп :а пр 60]

пп пр 60 вп 3 нц 2 крась нд 3 

по нц 9 лв 180]

пп пр 60 нд 13 * :а лв 60 вп :а * 2]

конец
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	это тр

пусть "а 100 нрп 2

повтори 3[нц 9 по

вп 0,5 * :а * кк 3 пр 90 
вп 0,5 * :а пр 120 вп :а

пр 165 пп вп 15 нц 6 крась нд 15 
лв 15 нц 9 по

вп 0,5 * :а * кк 3 лв 90 вп 0,5 * :а 
лв 120 вп :а

пр 180 вп 2 * :а пр 150]

конец
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	это ромб :а

повтори 2

[по нц 9 вп 0,5 * :а * кк 3 

лв 90 вп 0,5 * :а лв 120 вп :а

пр 180 пр 15 пп вп 10 нц 112 крась 

нд 10 лв 15 по нц 9 

вп :а пр 60 вп :а пр 150 вп :а 

пр 135 пп нц 42 вп 15 крась нд 15 

пр 45 нц 9 вп :а пр 180] 

конец

это цветик

пусть "а 60 нрп 2

нк 90

повтори 12[лв 30 ромб :а пр 30 
пр 360 / 12 вп 20]

конец
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	это итог 

пусть «n 90

повтори 10 [вп 20 л4кр :n п4кр :n

пусть «n :n + 10]

конец

это л4кр :n

  повтори :n [ вп 1 лв 1]

  повтори :n [нд 1 пр 1]

конец

это п4кр :n

  повтори :n [ вп 1 пр 1]

  повтори :n [нд 1 лв 1]

конец
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	это верт :а

повтори 6[пп вп 3 * :а

по пр 120 вп :а пр 60 вп :а лв 120 
вп :а пр 60 вп :а пр 120

пп вп 3 * :а пр 180]

конец

это задание
сг по пусть «а 20

повтори 12 [верт :а пусть "а :а + 3]

конец
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	это итог

пп нов_х -300 по

повтори 9 [леп8 4

пп пр 20 вп 10 крась нд 10 лв 20 по

повтори 45 [ вп 4 пр 1] 

пр 90 вп 50 нд 50

повтори 3 [повтори 45 [вп 1 лв 1] 
повтори 45 [пр 1 нд 1] лв 10] пр 30

повтори 3 [повтори 45 [вп 1 пр 1] 
повтори 45 [лв 1 нд 1] пр 10] лв 125]

конец

это леп8 :n

повтори 2 [повтори 45 [ вп :n пр 1] 
пр 135]

конец
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	это итог

повтори 4 [

пр 90

вп 50 пр 135 вп 20 лв 135 вп 50 лв 135 вп 20 пр 135 вп 50

повтори 180 [вп 1 пр 2]

повтори 120 [вп 1 пр 3] 

пр 90 пп вп 50 крась нд 50 лв 90 по

повтори 90 [вп 1 пр 4]

пп пр 90 вп 5 fill нд 5 лв 90 по

вп 50 пр 135 вп 20 лв 135 вп 50 лв 135 вп 20 пр 135 вп 50]

конец
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	это Rec :size :level

пп нд :size лв 60

по 

повтори 6 [


вп :size


if :level > 1 [Rec :size / 5 :level - 1]


пр 60

]

пп пр 60 вп :size по

конец
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	это main :size :level

rec :size :level :size / 20

конец
это rec :size :level :otstup

повтори 4[вп :size пр 90]

повтори 2[

пп вп :otstup пр 90 вп :otstup лв 90

по
если :level > 1 [rec (:size - 2 * :otstup) / 2 + 1.5 :level - 1 :otstup]

пп лв 90 вп :otstup лв 90 вп :otstup 
пр 180

повтори 2[вп :size пр 90]

по ]

конец


Задания олимпиады 2009 года

Теоретический тур (5 класс)

Изначально в заданиях перо Черепашки считаем опущенным. Команда пп означает перо подними, комнада по – перо опусти. 
1. Какой командой можно заменить команду налево 60?

а) направо 60

б) направо 300

в) налево 300

г) налево 460

2. Сравните длину нарисованных Черепашкой отрезков после выполнения команд:

I отрезок: пп вперед 20 по вперед 60 назад 70
II отрезок: вперед 40 вперед 20 назад 50 назад 20
а) I больше 


б) II больше 


в) равны

3. В каком наборе команд допущена ошибка?

а) вперед 12 налево 45  вперед 12
б) повтори [вперед 90 направо 90] 

в) повтори 3 [вперед 20 направо 90 назад 20]
4. Какую команду надо добавить вместо многоточия, чтобы Черепашка нарисовала такую фигуру:

повтори 6 [повтори 5 [вперед 100 направо 360 / 5] ... ]
	[image: image220.jpg]



	а) вперед 60

б) назад 100

в) налево 100

г) направо 60


5. Сколько оборотов вокруг своей оси сделает Черепашка, выполняя такие команды:

налево 90 налево 270 направо 20 налево 40 налево 160 налево 180 направо 20

а) 1 оборот 

б) полтора оборота

в) 2 оборота

г) 3 оборота

6. Какая фигура получится в результате выполнения Черепашкой такого набора команд:

повтори 10 [вперед 100 направо 45]

а) правильный восьмиугольник 

б) правильный 45-угольник

в) правильный десятиугольник

г) правильный шестиугольник

7. Черпашка нарисовала отрезок командами:

вперед 100 пп вперед 60 по назад 120 пп вперед 40

В какой части отрезка она остановилась?

а) в верхней части

б) в середине

в) в нижней части 

8. Черепашка выполнила набор команд:

вперед 20 пп вперед 100 по вперед 30 вперед 10 пп назад 80 вперед 20 

Сколько отрезков она нарисовала?

а) ни одного

б) 1

в) 2

г) 3

	9. Какую команду надо добавить вместо многоточия, чтобы Черепашка нарисовала такую фигуру?

повтори 24 [вперед 100 ... налево 360 / 24]

а) пп

б) назад 100

в) вперед 90

г) назад 90
	[image: image221.png]Commander

zepeat 24 [£d 100 bk 90 1t 360 / 24 ]
Inc.







Теоретический тур (6 класс)

Изначально в заданиях перо Черепашки считаем опущенным. Команда пп означает перо подними, комнада по – перо опусти. 
1. Ниже приведены три набора команд. Все они в итоге рисуют квадрат. Какой из этих наборов команд рисует наиболее рационально (без лишних действий и повторов линий)?

а) повтори 6 [ вперед 100 направо 90]
б) повтори 4 [вперед 50 вперед 50 направо 90]
в) повтори 4 [вперед 100 налево 90]
г) повтори 8 [вперед 100 налево 270]
2. В каком наборе команд допущена ошибка?

а) повтори 4 [вперед 12 налево 45  вперед 12]
б) повтори 4 [повтори 4 [вперед 90 направо 90 налево 45] 

в) повтори 3 [вперед 20 направо 90 назад 20]

3. Какую фигуру нарисует Черепашка командами: 

повтори 6 [повтори 6 [вперед 20 направо 90] вперед 30 налево 90]?

	а)
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	б)
	[image: image223.png]



	в)
	[image: image224.png]



	г)
	ни одну из этих фигур


	4. Какую команду надо добавить вместо многоточия, чтобы Черепашка нарисовала такую фигуру?

повтори 24 [вперед 100 ... налево 360 / 24]

а) пп

б) назад 100

в) вперед 90

г) назад 90
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5. Черепашка рисует такие лепестки процедурами Ф1 и Ф2. Какой лепесток получится большего размера?

	это Ф1

повтори 2 [

повтори 45 [вперед 1 направо 1]

направо 135]

конец
	это Ф2

повтори 2 [

повтори 90 [вперед 1 направо 0.5]

направо 135]

конец
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а) лепесток Ф1 больше

б) лепесток Ф2 больше 

в) лепестки равны

6. Какова суммарная длина отрезков, которые получатся в результате рисования такого набора команд:

вперед 30 назад 20 пп вперед 70 по вперед 25 назад 55 пп вперед 40 

а) 30 


б) 55 


в) 70 


г) 85

7. Сколько шагов сделает Черепаша, выполняя такие команды:

повтори 2 [ повтори 8 [ вперед 100 направо 45 ] вперед 20 ]

а) 360


б) 820 


в) 840 


г) 1640

8. При каких значениях параметров процедура Ф1нарисует правильную пятиконечную звезду?

это Ф1 :a :b :c
повтори :a [ вперед :b направо 360 - :c ]

конец
а) a=5  b=100  c=216


б) a=5  b=50  c=144


в) a=100  b=5  c=216

9. Какой из рисунков получится в результате выполнения процедуры:

это Ф1 

пусть "n 50

пусть "m 10

повтори 10 [ вперед :n назад :n направо 90 вперед :m налево 90 
пусть "n :n + 5 ]

конец
	а)
	б)
	в)
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Теоретический тур (7 класс)

Изначально в заданиях перо Черепашки считаем опущенным. Команда пп означает перо подними, комнада по – перо опусти. 
1. В каком наборе команд допущена ошибка?

а) повтори 4 [вперед 12 налево 45  вперед 12]
б) повтори 4 [повтори 4 [вперед 90 направо 90 налево 45] 

в) повтори 3 [вперед 20 направо 90 назад 20]

2. Какова суммарная длина отрезков, которые получатся в результате рисования такого набора команд:

вперед 30 назад 20 пп вперед 70 по вперед 25 назад 55 пп вперед 40 

а) 30 

б) 55 

в) 70 

г) 85

3. Какую фигуру нарисует Черепашка командами: 

повтори 6 [повтори 6 [вперед 20 направо 90] вперед 30 налево 90]?

	а)
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	б)
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	в)
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	г)
	ни одну из этих фигур


4. Какую команду нужно добавить вместо многоточия, чтобы Черепашка нарисовала такую фигуру:

повтори 4 [повтори 6 [вперед 30 направо 60] направо 120 вперед 30 ... ] 

	[image: image233.png]



	а) направо 120

б) направо 30

в) налево 30

г) налево 60


5. Черепашка рисует такие лепестки процедурами Ф1 и Ф2. Какой лепесток получится большего размера?

	это Ф1

повтори 2 [

повтори 45 [вперед 1 направо 1]

направо 135]

конец
	это Ф2

повтори 2 [

повтори 90 [вперед 1 направо 0.5]

направо 135]

конец
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а) лепесток Ф1 больше


б) лепесток Ф2 больше 


в) лепестки равны

6. Сколько оборотов вокруг своей оси сделает Черепашка, выполняя такие команды:

повтори 4 [направо 200 налево 80]

а) 1 оборот 

б) полтора оборота 

в) 2 оборота 

г) 3 оборота

7. Сколько шагов сделает Черепаша, выполняя такие команды:

повтори 2 [ повтори 8 [ вперед 100 направо 45 ] вперед 20 ]

а) 360


б) 820 


в) 840 


г) 1640

8. Какой из рисунков получится в результате выполнения процедуры:

это Ф1 

пусть "n 50

пусть "m 10

повтори 10 [ вперед :n назад :n направо 90 вперед :m налево 90 
пусть "n :n + 5 ]

конец
	а)
	б)
	в)
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9. Что нарисует процедура Ф1?

это Ф1 :a :b
повтори 2 [ вперед :a направо :b вперед :a направо 180 - :b ]

конец
а) ромб с длиной стороны а и внутренним углом b 

б) прямоугольник с длинами сторон a и b 

в) незамкнутую ломаную линию со звеньями длины а 


10. Какая из предложенных процедур рисует рекурсивный куб?

	а)
	б)

	это Ф1:n
повтори 5 [

направо 360 / 5

если_иначе :n > 1 

[вперед 20 * :n Ф1 :n / 3 вперед 10 * :n]

[вперед 30 * :n ] ]

конец
	это Ф1 :n
если :n < 10 [стоп]

назад :n
повтори 3 [

вперед :n налево 120 вперед :n направо 60

Ф1 :n / 3

налево 120 вперед :n налево 120 

вперед :n налево 60 направо 120]

вперед :n

конец


Ответы к заданиям теоретического тура

	Класс
	Задания

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	5 класс
	б
	в
	б
	г
	в
	а
	б
	в
	г
	-

	6 класс
	в
	б
	г
	г
	б
	г
	г
	а
	а
	-

	7 класс
	б
	г
	г
	в
	б
	б
	г
	а
	а
	б


Практический тур (5-7 классы)
Напишите программы, в результате выполнения которых Черепашка будет рисовать предложенные картинки. 

Постарайтесь соблюдать пропорции.

	Задание 1 (5 баллов)

[image: image238.png]



	Задание 2 (7 баллов)
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	Задание 3 (7 баллов)

[image: image240.png]



	Задание 4 (10 баллов)

[image: image241.png]





	Задание 5 
(10 баллов – 
для 5 классов)

[image: image242.png]



	Задание 6 (20 баллов)
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	Задание 7 (15 баллов)

[image: image244.png]





	Задание 8 (12 баллов)

[image: image245.png]



	Задание 9 (20 баллов)

[image: image246.png]



Получение фигуры без использования 
рекурсии будет оценено 15 баллами.

	Задание 10 (20 баллов)
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	Задание 11 (12 баллов)
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	Задание 12 (20 баллов)

[image: image249.png]



Получение фигуры без использования рекурсии будет оценено 15 баллами.


Решения задач олимпиады 2009 года

Решения задач практического тура
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	это задача1
пусть "а 30

повтори 4

[по вп :а пр 90 вп 3 * :а пр 90

вп 4 * :а пр 90 вп 2 * :а пр 90

пп вп 2 * :а пр 90]

конец
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	это кв :а

по повтори 4[вп :а пр 90]

пр 90 вп :а лв 90

конец

это задача2 :а

повтори 3[кв :а]

лв 90 вп 3 * :а пр 90 вп :а пр 90 вп :а / 2 лв 90

повтори 2[кв :а]

лв 90 вп 2 * :а пр 90 вп :а пр 90 вп :а / 2 лв 90

кв :а

конец

задача2 60
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	это задача3

по

повтори 12 [


повтори 3 [вп 40 пр 120]


повтори 4 [вп 40 лв 90 ]


вп 40 пр 360 / 12]

конец
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	это элем

повтори 6 [вп 30 пр 90 вп 30 лв 90 вп 30 пр 90]

пр 45 пп вп 3 крась нд 3 лв 45 по

пр 180

конец

это задача4

повтори 3 [


по элем элем элем 


пп нд 30 * 6 лв 90 вп 30 * 8 пр 90 по]

конец
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	это дом :v :sh :c
по нц 9 повтори 2 [вп :v пр 90 вп :sh пр 90]

нц :c пр 45 пп вп 3 крась нд 3 лв 45 

по нц 9 вп :v пр 45

вп :sh / 1.41 пр 90 вп :sh / 1.41 пр 45 вп :v  пр 180

конец

это окна :et :k
пп вп 20 лв 90 вп 20 по 

повтори :et [


повтори :k [



повтори 4 [вп 20 пр 90]



пп вп 40 по ]


пп нд :k * 40 


пр 90 вп 40 лв 90 по]

пп нд 20 пр 90 нд :et * 40 + 20 по

конец

это задача6

дом 140 140 85 окна 3 3

дом 220 100 2 окна 5 2

дом 100 60 58 окна 2 1

дом 260 100 12 окна 6 2

конец
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это задача5

    дом 240 40 105

    дом 270 40 45

    дом 210 40 25

конец
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	это з :а :г

по

повтори 5 

[

вп :а 

если :г > 1 [з :а / 2 :г - 1]

нд :а

пр 72
]

конец

это задача12

з 100 3

конец
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	это дл

повтори 45 [вп 1 лв 1]

конец

это дп

повтори 45 [вп 1 пр 1]

конец

это цветок

повтори 6 [

повтори 2 [

повтори 90 [вп 0.3 пр 1] пр 90 ]

пр 360 / 6]

конец
это задача7

по повтори 4 [

повтори 2 [дп цветок дп цветок 
дл цветок дл цветок]

пр 90]

конец
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	это задача8

сг пр 90

пусть «n 20

повтори 10 [


повтори 5 [вп :n пр 360 / 5]


пр 36 пп нд 7 лв 36 по


пусть «n :n + 15


]

конец
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	это р4 :а :г

по повтори 4 [вп :а 

если :г > 1 

[

лв 90 р4 :а :г – 1 пр 90

]

пр 135 вп :а лв 45]

конец

р4 40 3
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	это задача10

домино пр 180

пп вп 40 по

домино

конец

это elem :n
лв 135 повтори 4 [вп 10 лв 90]

пр 135 вп :n лв 45 повтори 4 [вп 10 пр 90] пр 45

конец

	это домино

пусть "n 0

пусть "m 0

повтори 9 [


пр :n elem (100 - :m) нд 100 - :m лв :n пр 90 пп вп 20 по лв 90 


пусть "n :n + 10 пусть "m :m + 10


]

пп лв 90 вп 9 * 20 пр 90 по

пусть "n 0

пусть "m 0

повтори 9 [


лв :n elem (100 - :m) нд 100 - :m пр :n лв 90 пп вп 20 по пр 90 


пусть "n :n + 10 пусть "m :m + 10


]

пп пр 90 вп 9 * 20 лв 90 по

конец
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	это задача11

пусть "n 10

повтори 20 
[

пп вп 60 
по elem :n  

пп нд :n + 60 

пусть "n :n + 7

пр 360 / 20

]

конец
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Приложение 1

Этапы эксперимента

· 2005 год – I городская открытая межпредметная олимпиада «Золотая середина» для учащихся 6-8-х классов (естественнонаучное и гуманитарное направления)

· 2006 год – II городская межпредметная олимпиада «Золотая середина» для учащихся 5-8-х классов гимназий, лицеев и школ с углубленным изучением предметов (добавилось направление «Информатика»)

· 2007 год – III городская межпредметная олимпиада «Золотая середина» для учащихся 5-8-х классов гимназий, лицеев и школ с углубленным изучением предметов

· 2008 год – IV городская межпредметная олимпиада «Золотая середина» для учащихся 5-8-х классов гимназий, лицеев и школ с углубленным изучением предметов

· 2009 год – V городская межпредметная олимпиада «Золотая середина» для учащихся 5-8-х классов гимназий, лицеев и школ с углубленным изучением предметов
	Год
	Количество гимназий, 
лицеев и школ с углубленным изучением предметов
	Количество учащихся

	2005
	24
	126

	2006
	41
	190

	2007
	39
	203

	2008
	46
	256

	2009
	43
	276


Приложение 2
Итоги олимпиады 2009 года

Естественнонаучное направление

	Образовательное 
учреждение
	Всего призовых мест
	Из них

	
	
	I
	II
	III
	Поощрит.

	Гимназия № 11
	
	
	
	
	1

	Гимназия № 6
	2
	1
	1
	
	

	СОШ № 119
	3
	1
	2
	
	

	ВНГ
	1
	1
	
	
	1

	Лицей № 130
	1
	
	1
	
	2

	Гимназия № 1
	2
	
	
	2
	

	Гимназия № 3
	2
	
	1
	1
	

	СОШ № 159
	
	
	
	
	1


Гуманитарное направление

	Образовательное 
учреждение
	Всего призовых мест
	Из них

	
	
	I
	II
	III
	Поощрит.

	Гимназия № 3
	1
	
	1
	
	1

	ЛИТ
	2
	1
	1
	
	

	Гимназия № 6
	
	
	
	
	2

	Гимназия № 10
	1
	
	
	1
	1

	СОШ № 119
	
	
	
	
	1

	ВНГ
	1
	
	
	1
	1

	Гимназия № 14
	1
	1
	
	
	

	Гимназия № 11
	1
	
	1
	
	

	СОШ № 12
	1
	
	
	1
	1

	Гимназия № 1
	2
	1
	1
	
	

	Гимназия № 7
	1
	
	1
	
	

	СОШ № 63
	
	
	
	
	1

	СОШ № 168
	
	
	
	
	1


Информатика

	Образовательное 
учреждение
	Всего призовых мест
	Из них

	
	
	I
	II
	III
	Поощрит.

	Гимназия № 1
	3
	1
	1
	1
	3

	Гимназия № 3
	5
	2
	1
	2
	2

	Гимназия № 13
	
	
	
	
	1

	ЛИТ
	6
	2
	3
	1
	3

	Лицей № 176
	
	
	
	
	1
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